

بیتناں کے لئے  
بیتناں کے لئے

وَقَدْ نَصَّكَ سَلَّمَ بَيْنَ يَدَيْهِ  
وَقَدْ نَصَّكَ سَلَّمَ بَيْنَ يَدَيْهِ

WEEKLY BADR GADIAN



شماره ۱۷

جلد ۱۵

شرح جینرہ  
سالہ ۱۹۸۵ء  
ششماہی - ۲۲  
مالک عزیز - ۸۶  
فی جیب: ۱۵ نئے پیسے

ایڈیٹر  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائب:  
فیض احمد گجراتی

۱۳۸۵ھ ۱۵ ذوالحجہ ۱۳۸۵ھ ۱۷ اپریل ۱۹۶۶ء

### انبیا رحمدیہ

دریغ ۲۰ مارچ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کرحمت کے متعلق آج کے اطلاق منظر کے فضل سے حضور کی طبیعت اچھی ہے۔  
الحمد للہ۔  
قادیان ۲۳ اپریل۔ حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب آج بعد صبح ۴ بجے اور عیال بہار کلکتہ اور اڑیسہ کے دورہ پر تشریف لے گئے ہیں۔ سب سے مبارک ملی صاحب بھی آپ کے ہمراہ گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے سب کا حفاظ و ناصر رہے اور نیند و غایت سے راہیں لائے۔  
تاویان ۲۲ اپریل۔ آج یہاں عیدنا غنیہ پورے احترام کے ساتھ منائی گئی۔ سنوں طریق پر عید کی مناسبت کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے غلبہ مندرمایا جس میں اسباب کو تشہد کیا اور صبر و رضا کے بلند مقام پر ناز ہوئے کی تلقین فرمائی۔

## دُنیا بھریں اعلیٰ کلمتہ الاسلام کیلئے قریباً اسی لاکھ روپیہ کی منظوری ایک غریب و قلیل جماعت کی طرف سے دین کو دنیا پر مقدم کرنا شاندار مظاہر

اپنی ذمہ داری کا احسان کرتے ہوئے اسلام کے اہم تر اصول تبلیغ دین کا طرف مندرجہ ہوئی۔  
آج وہ شاندار چشم نظر کے سامنے آ رہا ہے جب آج اڑیسہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جہازوں کے لئے دست گزار نہیں کھانے کا انتظام کرنے کی خاطر اپنے زہرات تک زرخیز کر دینے بیٹھے تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق جماعت کو ترقیات سے نوازا اور پھر ساری دنیا میں پھیلا یا۔ گو بھی ہماری جماعت اپنے بچپن کے دور میں سے گزر رہی ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے وعدے اٹلی ہیں اور مسیح کی طرف سے مسلم پکریہ خوشخبری دے رکھی ہے کہ ہمیں سو سال تک جماعت احمدیہ ترقی دعوہ روح کے بلند ترین مقام پر نوازنا ہوا ہے۔ کی۔ زمین و آسمان ٹل سکتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کے وعدے مندر پورے ہو کر رہیں گے۔ جیسا کہ آج ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں کہ قدم قدم پر اللہ تعالیٰ کی نصرت اور تائید جماعت کے مشاغل حال ہے۔

### قادیان دارالامان میں علی الغریب القریب سعید

قادیان ۲۲ اپریل۔ آج مسیح آٹھ بجے مسجد القریب میں یہاں کے تمام درویشان اور ان کے بہری بیویوں نے مساد غنیہ ادا کی۔ قادیان کے مصنفات کے دیہات میں جو ادا کا حرنٹ پیشہ مسلمان رہتے ہیں وہ بھی آئے ہوئے تھے۔ کچھ مرد و بیویاں کثیر کی بھی مشاغل ہوئے۔ نماز عید عزت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے پڑھا تھا۔ جس کے بعد آپ نے خطبہ دیا۔ خطبہ میں آپ نے اللہ تعالیٰ کے دین کی خاطر قربانیاں کرتے پلے جانے اور صبر و رضا کے اعلیٰ مقام پر ناز ہوئے کی تلقین فرمائی۔ خطبہ کے بعد آپ نے دعا کا راقی۔ دعا کے بعد تمام اسباب نے ایک سر سے بٹنگ پھر کر عید کا مبارکباد پیش کیا۔  
دنا مندرجہ

اور ہر نیا دن کسی نہ کسی ملک میں جماعت کے نئے تبلیغی مہم کے قیام یا نئی مسجد احمدیہ کی تعمیر کی خوشخبری لے کر طلوع ہوتا ہے۔ گو دنیا بھر لاکھوں کا بگڑا ایک بہت معمولی جمعہ ہے۔ لیکن خدا کا قسم جہاں سے دل اس یقین سے بڑھ رہا ہے کہ وہ وقت قریب سے جب یہ بگڑا لاکھوں سے بڑھ کر کروڑوں اور کروڑوں سے بڑھ کر اربوں اور لکھوں تک پہنچے گا۔ انشاء اللہ۔  
۶۶-۶۷ء کے اس منظر شدہ بگڑا کا مدوار تفصیل یہ ہے  
۱۔ صدر انجمن احمدیہ ۲۹۰۲۹۶  
۲۔ تحریک جہاد انجمن احمدیہ ۲۸۱۳۲۸  
۳۔ وقف جہاد انجمن احمدیہ ۱۵۷۰۰  
میزان - ۴۸۹۳۳۲۰  
اگر اس میں صدر انجمن احمدیہ قادیان کا بگڑا اور مالک بیرون کی خود کفیل جماعتوں کے بگڑا بھی شامل کر لئے جائیں۔ تو خدا کے فضل سے یہ بگڑا ایک کروڑ تک پہنچ سکتا ہے۔  
الحمد للہ تم احمدیہ

۲۷ مارچ۔ جماعت احمدیہ کی سینٹ لیری میں مشاوردت جو خلافت ثلاثہ کے مبارک دور کی پہلی مجلس شوریٰ تھی تین روز تک منعقد رہنے کے بعد آج دعا کے فضل سے نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہو گیا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے شروع سے تمام اجلاسوں میں شرکت فرما کر کامدگان کو اپنے قیمتی خطبات و ہدایات سے سرفراز فرمایا۔  
یہ اللہ تعالیٰ کا مہر و فضل و احسان ہے کہ اس نے ہماری جماعت کو دین اسلام کی خدمت کے لئے بھیجا ہے اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کے اندر قربانی اور خدمت اسلام کے لئے ایثار کا وہ روح پھونک دیا ہے کہ آج دنیا بھر کے مسلمانوں کے تمام ذمے اسی سے ہمہ پست ہیں۔ لیکن ہم اسی پر خوش نہیں ہیں کہ مسلمانوں کے دوسرے فرقوں کے اندر تبلیغ و اشاعت اسلام کا عہدہ نہیں پایا جاتا بلکہ ہم دعا میں کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں غرابِ عظمت سے مہربان فرمائے اور انہیں بھی توفیق بخشنے کہ وہ اہل اور دہریت کے سبب میں غرق ہوتی ہوں یا دسپ کو کشی اسلام کے ذریعہ سے پھانسی کی کوشش کرنا۔ اور

درخواست دنا  
مکرم سید محمد الیاس صاحب ان حضرت شیخ حسن صاحب یا دیگر ایک نئے طرز سے نئے طرز سے ہیں یا نہیں در وقت آدھے سے لے کر درود کا فارغہ سے جو بعض اوقات نہایت تکلف صورت اختیار کر گیا ہے۔ ان کے لئے درود زیادہ جائز ہیں اور حیرت آوری میں حضرت سید صاحب موصوف کی مجلس اور قربانی کا مزید رکھنے والے نوجوان ہیں اسباب ان کی خدمت ملام قابلہ کئے دنا ماری۔ خاکسار فیض احمد گجراتی

# جرات دل

بیت اللہ شریف میں حج کی سعادت پانے والے خوش نصیبو اہرم شریف کی زیارت مبارک ہو۔

اللہ تعالیٰ نے آپ کی دستگیری فرمائی قسمت نے یاری دی اور خوشتر توجہ آپ کو اس مقدس و محترم مقام پر لے گیا۔ جو دنیا کے جنگوں میں ادھن نافر خدا کیلئے کا جیسا طور پر سختی قرار پایا۔ اور جس کی بر عظمت و فضیلت تمام قیامت قائم و دائم رہے گی وہ محبوب و عظیم المرتبت مقام جو سرور و دو جہاں کا مولد و مسکن بنا۔ نبیاں سے اسلام کا نور چارواگر عالم میں پھیلا۔ جہاں سے طلوع ہو کر سراجا میر نے ساری دنیا کو بقعد نور بنا دیا۔

آج آپ اسی مقدس و محبوب مقام پر جمع ہیں۔ کتنے قابل رشک ہیں آپ دلگ کتنے بنیے آپ کا طالع کتنا ارن ہے آپ کا بخت۔ اور کتنے عظیم ہے۔ آپ کی قسمت آپ ال پر جتنا بھی ناز کر کے کم ہے منزل مقصود پر پہنچ جانے والا ایک خوش بخت انسان نہیں یا نہیں تھا۔ چہنیں وہ کہ نور دل کی صورت تک چھپے چھوڑ آیا تھا۔ آپ بھی شاہد ہاری دعویٰ اور جہوری کا احساس نہ کر سکیں جو آج جاو سے دلوں میں پیدا ہے اور ایک اذیت ناک درد کن تہا رہا ہے خون کے ساتھ گردن کر رہا ہے۔

آج ہمارا محبوب و تصور ہزاروں میلوں کے فاصلوں اور فعد کو قطع کرتا ہوا آپ کا تعاقب کر رہا ہے۔ یہ آپ کی ان نگاہوں کو جو ہم لیتا چاہتا ہے ہم سے آپ اس قدر ہی دیر تک مقام کی زیارت کر رہے ہیں۔ یہ آپ کے قدموں سے لیٹھ جانا چاہتا ہے جو آج ان محبوب مقامات کی طرف اٹھ رہے ہیں۔ یہ آپ کی خاک پاؤں جانا چاہتا ہے کہ شاہد آپ کے پاؤں کے صفحے اسے بھی اس رنگ و عافیت تک رسائی حاصل ہو جائے جان خوش بختی نے آج آپ کو پہنچایا ہے مگر تصور تصور رہی ہے۔ اور شہیدہ کب دیدہ کے برابر ہوا ہے جو آج ہکا۔ مگر کچھ بھی اسے اتنا تو جہ سے کہ خون دیدہ کے لئے پرداز نکال کر آپ کا تعاقب کرے آج آپ اس

منہام پر جمع ہیں۔ جہاں شمال و جنوب، مشرق و مغرب کا امتیاز ختم ہو جاتا ہے۔ جہاں نقطہ مرکزی اور نقطہ نگاہ صرف ایک ہی مقام ہوتا ہے۔ جہاں پیاروں طرف سے سعیدوں کی ایک ہی سمت ہوتی ہے۔ جہاں ہر جگہ کی طرف جھکتے ہیں۔ آج آپ سب ایک ہیں۔ میں دتو کا سوال مٹ چکا ہے۔ الکر اعدو کا امتیاز اٹھ چکا ہے۔ شاہ و گدا کا تمیز ختم ہو چکی ہے۔ آپ سفید و برقعہ لافنی اور شے اپنی ڈیڑھ پر موت وارد کئے۔ آفرینندہ دینی حق دل پر سجدہ رہیں۔ آپ میں کا لئے مجھے اور گور سے بھی۔ مختلف رنگ و دل اور قوم کے لوگ تھے۔ مگر اس دور میں ہر شے کو سب ایک ہو چکے ہیں۔ سب ایک رنگ ہو چکے ہیں۔ اور آج آپ صرف مسلمان ہیں۔ خدا کے بندے اور محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام۔ اسے کاش میں بھی آپ میں کا ایک ہوتا!

مگر اسے خوش نصیبو آج کا یہ مبارک موقع صرف مکر مہ اور کجبت اللہ کا زیارت ہی تو نہیں ہے۔ یہ تو ایک سنی ہے۔ یہ تو ایک درس ہے۔ یہ تو ایک مینارہ نور ہے جو ہر مشرق میں آپ کی پہنائی کے لئے خدا نے زمین کی طرف سے استفادہ کیا گیا ہے۔ اور وہ اپنی خاموش زبان سے آپ سے کہہ رہا ہے۔

کہ تم سب مسلمان ہو اور بلا امتیاز کھائی پھائی یہ تم کو دے اور کاشے کی تیز ٹھاک جہاں کہیں ہی ہو ایک نقطہ مرکزی پر جمع ہو جاؤ۔ تبار سے لاکھوں سیدے جمع ہو کر ایک سجدہ میں جائیں۔

کہ صداقت کی شمع روشن ہوتی ہے تو ظلمت کی تاریکیاں ہزار گھنٹے کی وہ صد اذیت منتشر ہو کر رہتی ہیں۔ اور زمین سے وہ شمع صداقت روشن ہوتی تھی تو ظلمت کا قسم کھا کر کہو اور سخن الیقین سے کہو کہ وہ اپنا نور کھیلنے کے رہی۔

کہ مظلومیت ایک بہت بڑی قوت ہے۔ اور ظلم کی نوار آخر کند ہو کر ناود ہو جاتی ہے اور آخر مظلومیت آفا اظلال اور مقدس ہو جاتی ہے کہ زیارت گاہ عالمیان بن جاتی ہے۔

کہ تبلیغ کا سودامروں میں سائے ہے جو مسلمان سفر کی صعوبتیں برداشت کر کے

دور دراز مکہ ل میں نکل جاتے ہیں۔ وہ حق کی نفرت کے سخت اور مورد تہتے ہیں دیکھو تو تم بھی دنیا بھر کے ممالک سے آئے ہوئے مسلمان اپنی زبان حال سے کیا کہہ رہے ہیں۔

کراچ کے موقر پراکھوں مسلمانوں کا یہ اجتماع بین الاقوامی اخوت اور دوستی عالمی برادری کا پیام ہے۔ تم مختلف ممالک میں رہتے ہوئے بھی اپنے اندر اجتماعیت پیدا کرو تاکہ تم سب ایک قوت حقیقی بن جاؤ۔ خدا کرے آپ کا یہ یکجہی اور یکجہائی قائم رہے۔

## بیوی

عیدہ الاضحیہ کے یوم سعید پر ایک مسکن کی طرح اللہ تعالیٰ کا مورج دنیا کے آفریق مشرق سے طلوع ہوا۔ اور مسلسل چوبیس گھنٹے میں ساری دنیا کا یہ سبازہ کے کرائی مغرب میں غروب ہو گیا۔ کراچ اہمٹ عمرہ میں اعلانے کلن اللہ کی تراب رکھنے والے کتنے لوگ ہیں جنہوں نے صدیوں کا دیا ہوا یہ سبق حفظ کر لیا ہے کہ خدا کے نام کو زندہ رکھنے اور پھیلانے کے لئے ایک بے پناہ جذبہ قربانی کی ضرورت ہوتی ہے۔

اس نے دیکھا کہ کتنے درہیں۔ جو حضرت ابراہیم کی طرح بعض اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے اپنے جہاں پوری پر موت وارہ ذکر کے اپنے جہاں کو اسلام کی قربان کاہ پر چڑھا دینے کو تیار ہیں۔ کتنی مائید ہیں جو اسلام کا درد رکھنے والے اپنے خاندانوں کے جذبہ قربانی کا ساتھ دینے کے لئے اپنی منانے کے سینے پر حضرت ہاجرہ کی طرح سرور صفا کی سیر رکھ کر کھتی ہیں۔ اور کتنے فرزند ہیں جو حضرت اسمعیل کی کسی اطاعت و فرمانرواری دکھاتے ہوئے بڑی ہی خوشی اور مسرت کے ساتھ اپنا کلا چھڑی کے نیچے رکھتے ہوئے یہ کہتے کو تیار ہیں کہ ہم خدا کی رضا پر راضی ہو کر اسلام کی سرپرستی کے لئے اپنی جان کا قربانی دینے کو تیار ہیں۔

سورج اپنی روشنی آٹھ کی ڈوریں لگا ہوں سے دنیا کے ایک سر سے سے کہ دور سے سر سے تک یہ جسامتہ لینے کے بعد جب غروب ہو رہا تھا۔ تو اس نے حسرت بھرے لہجے میں عالم اسلام کو مخاطب کیا کہ "خیر تران آفا اور گزر گیا۔ لیکن اسے دنیا کے یہاں کو روٹ مسلمانوں کو چاہا کہ تم نے اپنے

دلوں میں وہ جذبہ ایثار پیدا کیا ہے جو اس خیر تران کا سطح نظر تھا۔ تم میں سے کتنوں کے دل ہیں جو اسلام کا سر ہنڈی کے لئے ترشے ہیں۔ وہ تم میں سے کتنے ہیں جنہوں نے یہ عہد کیا ہے۔ کہ وہ تبلیغ و اشاعت دین کے لئے اپنا سب کچھ قربان کر دینے کو تیار ہیں۔

وہ دیکھو ایک نہایت چھوٹی سی اور بے حد غریب سی جماعت جو دنیا میں زیادہ سے زیادہ پیچھے لاکھ کے تعداد میں ہے۔ اس کے نمائندے عید سے چھ روز قبل رجوع کی چھوٹی سی لہجی میں اعلانے کئے اللہ کے لئے اتنا لاکھ روپے کا بخت بنا کر اٹھے ہیں۔ اگر تم سب اسکی جہاں اپنا رستہ بنا دو گے تو آج یہ بخت اتنی لاکھ کی بجائے اربوں روپے کا ہوتا۔ اور دنیا بھر میں اسلام کا ایک نغمہ برپا ہو جاتا۔ لیکن تم خواب خرگوش میں ہو۔ اور صرف ظاہر کی رسوم کی بجا آوری پر مطمئن ہو۔ تم حقیقی عید ستانے کے لئے ایک مرکز پر جمع ہو کر خدا کا نام دنیا میں بلند کرو۔ اور محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا من پرور اور حیات آفرین بیہنام دنیا کے کونے کونے میں پہنچا دو۔

## ن - ۱ - گ

### فارم اصل آد

چونکہ موجودہ مالی سال ۲۰۱۶ء کو ختم ہو رہا ہے اس لئے حسب دستور صیغہ ذکا طرت سے تمام مصلیوں کو فارم اصل آدہ اپریل کے وسط میں بھجوا دینے بائیں سے ان فارموں کو پلیم کے لیڈوری طور پر پر کر کے دفتر ذکا کو بھجوانا ضروری ہوتا ہے۔ تمام بھجی حضرات سے درخواست ہے کہ وہ اس میں سختی نہ کریں اورہ اپنی سلسلہ تک نام پٹر کے دفتر ذکا کو بھجوا دین تاکہ ان کا سالانہ حساب ان کی خدمت میں بھجوا جا سکے۔ اگر فارم پڑھ کر آنے تر حساب مصلی کو نہیں بھجوا جا سکتا۔ بعض مصلی کہہ دیا کرتے ہیں کہ سال کے شروع میں جو بھجوا جائے ان کے طرف سے نکارت بیت المال کو جاتا ہے لہذا ہم سے دیکھ لیا کریں۔ حسان کو یہ درست نہیں ہے۔ کیونکہ مصلی کا دار و مدار اصل آد پر ہے۔ تشریح شدہ بھجوا دینا۔

سیکرٹری مسیحی بقرہ نادیان

### خطبہ

# اگر ہم نیک بنتی اور اخلاص کے ساتھ قربانیوں میں حصہ لیتے رہیں گے

## اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ وہ ہمارے ثلوث میں بناشت اور تسکین پیدا کرے گا

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۰ فروری ۱۹۹۷ء

برقیہ کے لیے جو ایک محبت ظلو انستار کے مافی کے بھی امرال کی محبت اپنی فروع کے اندر نہیں رہتی کبھی رشتہ داروں کی بیچے ہوتی ہے کبھی قوی مخزن سکین کے راستہ میں حاصل ہو جاتا ہے اور کبھی انسان اپنی بڑی عاقل کو چھوڑ دینے کے لیے تیار نہیں ہوتا۔ یہ سب میری ایک ایسی محبت سے تعلق رکھتی ہے جو خدا تعالیٰ کی محبت نہیں کھاتی۔ بلکہ غیر اللہ کی محبت کے نام سے اسے یاد کیا جاسکتا ہے۔ ۱۰۔ جو غیر اللہ کی محبت آستانتہ دونوں پر قبضہ کر لیتی ہے۔ پتے ایک غلطی ہوتی ہے۔ پھر دوسری غیر محسوسہ۔ آکا طرح ایک نئے بعد اس کا غلطی ان سے ہوتی رہتی ہے اور وہ ہر ذرات کے لیے محبت کے لیے بنا گیا تھا۔ اور وہ مانع نہیں اس میں خدا تعالیٰ کی محبت کے سراہی اور کافر کی جگہ نہیں ہوتی چاہے وہ اللہ کی محبت میں بڑی طرف پھینسا جاتا ہے اور طرح ان لوگوں کے دل۔ مانع اور نثرٹ جھو استقامت کے مقام سے ہٹ جاتی اور وہ ہوجاتی ہے۔ یہ سکون استقامت اور ثبات قدم ایمان اور روحانی مدارج کے حصول کے لیے نہایت ضروری ہے

### استقامت کے معنی نہیں

کسی چیز کو اس کے عین محل اور مقام پر رکھنا گویا وضع اللہ تعالیٰ محکمہ کا نام ہے وہ مستقامت ہے یا وہ کہا جاسکتا ہے کہ بہت طبی کا نام استقامت ہے یعنی جس شکل اور حصہ ایک میں اور جس طرح کے اللہ تعالیٰ نے کسی چیز کو پیدا کیا ہے اگر وہ طبی حالت پر قائم رہے تو کہا جاسکتا ہے کہ چیز استقامت رکھتی ہے یا چیز مستقیم ہے لیکن جب وہ چیز اپنی طبی اور ضرورت کے تعاضد سے دور چلے جائے یا وہ اپنی ضرورت کو بہرہ لے کر چیز استقامت سے ہٹ جاتی ہے اور اسے مستقیم نہیں کہا جاسکتا اور جب تک وہ مستقیم

موتیہ اور مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹلی ہی لوگ ہوتے ہیں جنہیں

### کامل اور تمام ہو کر یہ نفس

حاصل ہوتا ہے اور یہ بڑے باہر کے اور باطنی اور اثرات سمجھتا ہے جس میں نیک نیکوں کا اکثریت ایسے ہی لوگوں پر مشتمل ہوتی ہے جو بشری کمزوری کے سبب اپنے اندر کچھ نہ کچھ زانی رکھتے ہیں اور ان کے وہ بھی دنیا کی لونی بھی ہوتی ہے اکثریت کے سنعن ہی اس آہستہ میں اللہ تعالیٰ نے بیان کیا ہے کہ نئے شک بندہ کمزور ہے۔ بے شک یہ حقیقت ہے کہ ہم نے اپنے بدنوں کے ساتھ شیطان بھی لگایا ہوا ہے جو انہیں ہر وقت درنگنا رہتا ہے اور باوجود ایمان کے وہ بعض دفعہ اس کے ہمراہ سے ہی چھینے جاتے اور اس کی ہمت کو مان سیتے ہیں۔ لیکن ہر نئی چیز میں ہوش آتا ہے ان کے دل میں خدا تعالیٰ کا شکر اور ایمان پیدا ہوتا ہے اور وہ اپنی غلطی کو دیکھ کر تڑپ اٹھتے ہیں وہ اپنے رب کے حضور جھکتے اور کہتے ہیں۔ اے ہمارے رب ہم تیرے بندے ہیں لیکن شیطان کے ہیکل نے نیانے لئے اور جسے کھگنا اور زور ہوئے ہیں۔ ہم تجھے امید رکھتے ہیں کہ تو ہمارے ان گنہوں کو معاف کرے گا اور پھر نئے سرے سے ہمیں مغفرت کے اس مقام پر کھڑا کرے گا جس مقام کے لئے تو نے میں پیدا کیا ہے۔

### گناہ کے متعلق یہ رکھنا چاہیے

کہ یہ پیدا ہوا ہے اور وقت ہوتا ہے جب دل کے اندر شیطان کے دوسرے ڈالنے کی وجہ سے غیر اللہ کی محبت پیدا ہو جاتی ہے اور غیر اللہ کی محبت دنیا ہمارے اردن شکلوں میں ظاہر

دل میں مذاامت کا احساس پیدا نہیں کرتے جو مرد و اخلاص انصاف اور اطر کے ساتھ اپنے نفاق پر قائم رہتے ہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کا سنا ملوان سے جدا ہونا ہرگز اور ان کے وہ اعمال ہر دنیا کی ننگا بی بجا ہر نیک ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے حضور قبولیت کا درجہ حاصل نہ کر سکیں گے۔ ان سے ملنے سکتے کچھ اور لوگ بھی ہیں جو حقیقی مومن ہیں۔ وہ بہت سے

### اچھے نیک اور پاکیزہ اعمال

بجالاتے ہیں۔ لیکن ان کے ساتھ ہر ان سے بعض خطا میں بھی سرزد ہوتی ہیں غلطیوں میں ہوتی ہیں ان سے یہ بول چوک بھی ہوجاتی ہے اور ان کے اعمال صالحہ کے ساتھ ساتھ ایسے اعمال بھی شامل رہتے ہیں جن کو خدا تعالیٰ نے رآخر سستی کے الفاظ سے یاد کیا ہے۔ لیکن چونکہ ان کے دل میں نفاق نہیں ہوتا لیکن ان کے دلوں میں حقیقی ایمان پایا جاتا ہے۔ اس لئے بدہ کے ارتکاب کے بعد ان کے دلوں میں احساس مذامت پیدا ہوتا ہے اور وہ امید رکھتے ہیں کہ اگر وہ توبہ کریں گے تو اللہ تعالیٰ ان کی توبہ قبول فرمائے گا اور اسی امید توخ اور یقین کا بنا ہے جب بھی ان سے کوئی غلطی سرزد ہوتی ہے اور جب بھی نئی گناہ کے مرتکب ہوتے ہیں۔ وہ اپنے رب کی طرف اڑتے ہیں اس کی طرف ہرج کرتے ہیں۔ اور توبہ کے ذریعہ اس رب غفور کا دروازہ کھلتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان کو توبہ قبول کرتا اور ان کے گناہوں کو معاف کر دیتا اور ان کی خطاؤں کو مغفرت کی جاہر کے نیچے چھپاتا ہے۔

یہاں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ توبہ سے

سرتو ناختہ کی عبادت کے بعد فرمایا۔ اللہ تعالیٰ

قرآن کریم میں فرماتا ہے

رَاخِرُونَ أَحْسَنُ وَاللَّهُ أَنشُرَت عَلَيْهِمْ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ وَمَن آتَىٰ مَن آتَىٰ مِنْهُمْ مَعَدَّةً فَلَهُمْ جَزَاؤُهُمْ الَّذِي كَانُوا يَعْمَلُونَ

یعنی کچھ اور لوگ ہیں جنہوں نے اپنے گناہوں کا اترار کیا۔ انہوں نے نیک عملوں کو کچھ اور عملوں سے جو بڑے تھے لایا۔ انہوں نے اپنے رب سے یہ امید رکھی کہ وہ ان کی توبہ قبول کرے گا اللہ تعالیٰ بہت بخشنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے اسے سزا اور وہ جو اس دنیا میں بطور اس کے اظہار کے پیدا ہوتے رہیں گے ان کے اول میں سے صدمے سے تاکہ توبہ نہیں پاک کرے اور ان کی توبہ

### ترقی کے سامان

پیدا کرے اور ان کے لئے دعائی بھی کرتا رہے۔ کبھی تیری دعا ان کی تیسوں کا موجب ہے اور اللہ تیری دعاؤں کو بہت بخشنے والا اور حالت کو بچانے والا ہے ان آیات سے بے ساختہ قبول کا ذکر ہے جس سے نظارہ نیک کام بھی سرزد ہوتے ہیں اور بہت سی مستفاد حرکتیں بھی ان سے ہوتی رہتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے مشفق بنزایا ہے کہ وہ بدیاں کرنے اور مستفاد نہ بنائیں جتنے کے بعد اپنے

اپنی فطرت پر قائم رہو، یہ مادہ اپنی ناطقہ  
ارطبی صفت کو قائم نہ کر سکے۔ وہ اپنے  
اندر کائنات پیدا نہیں کر سکتا۔ اور اللہ تعالیٰ  
نے سب چیزوں کو ایک جگہ اور ایک کمال حاصل  
کرنے کے لئے پیدا کیا ہے۔ وہ جو پید  
پیدا ہو رہی ہے۔

### کمال کے حصول کی قوتیں

اس کے اندر موجود موتی ہی لیکن اس میں  
کمال نہیں پایا جاتا۔ دنیا کی کسی چیز کو  
رودہ ایک خاص نام نہ رکھنے کے بعد  
ایک خاص ماحول میں سے گزرنے کے  
بعد اور پھر ایک خاص تربیت کے بعد  
اپنے کمال کی پہنچتی ہے۔ وہ نخلوں کو  
سے لا۔ ایک درخت رکھا جاتا ہے تو  
اسے دکھانے سے پہلے اس کے سبز  
زین نیا رکھا جاتی ہے۔ اس درخت کے  
اندر نشوونما کی توجہ رکھ دی ہی ہو  
جب تک ان قوتوں کو بروئے کار نہ  
لایا جائے تو وہ اپنے کمال کو نہیں پہنچ سکتا  
اور ان قوتوں کو بروئے کار لانے کے  
لئے میں اس کے لئے زمین کو پتلا کر  
پر تپاتا ہے۔ پھر یہ دیکھنا پڑتا ہے کہ کوئی  
غیر جیز زمین کی اس قوت کو کھینچ کر  
نہے جائے جسے اس درخت سے  
حاصل کرنا ہوتا ہے۔ پھر وہ جسے کہ  
اچھا باغبان درخت کی جڑوں کے  
پاس سے جھینٹ جڑیں توڑتا اور گھاس  
تکاہا رہتا ہے اور غذائی گزرا رہتا ہے  
پھر اس درخت کے لئے ضروری ہے  
کہ اسے وقت کے اندر پانی دیا جائے  
اور اگر کوئی درخت زمین سے نشوونما  
میں حاصل کر سکتا ہے اور اب اس میں  
مزید طاقت باقی نہیں رہتی جو وہ اس  
درخت کو پھیلنے تو اسے کھاد ڈالی  
جائے اس طرح انسانی فطرت کا وقت  
کائنات حاصل کرتی اور کسکتی ہے جب  
اس کا ماحول اور اس فطرت کا کھینچنے  
والی اپنی توجہ کو اس طرف دے لے کہ جس  
رنگ میں میرے رب نے میری فطرت  
صفر کو پیدا کیا ہے۔ اگلا رنگ ہی ہی  
اُسے دکھیں۔ اور جو چیز یا اور جو باقی  
اللہ تعالیٰ نے۔

فطرت صفر کی نشوونما کے لئے  
ضروری قرار دی ہے ان کا ماحول رکھوں  
اور استقامت کے مقام سے میرے  
بڑھوں بلکہ جو چیز ہے وہ اس طرح  
رہے جس طرح وہ بنا ہی گئے۔ یعنی  
خدا تعالیٰ کے آواز پر بلیک بنے والی  
فطرت سٹیبل فی موزوں کی طرف  
منوج رہو اور وہ خدا تعالیٰ کی ہر آواز

پر بلیک بنتی ہے اور اس کے حضور  
ہمیشہ کھلی رہے۔ جب وہ فطرت جسے  
اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات کا مظہر بنائے  
اور اسے بعد وہت کا بلند مقام عطا  
کرنے کے لئے پیدا کیا ہے اپنے کمال  
کو پہنچ سکتی ہے لیکن جیسا کہ میں نے ابھی  
تنبیہ کیا کہ اکثر لوگ بعض اوقات نیکی  
کے رستے سے ہٹ جاتے ہیں۔ اور وہ  
نیک اعمال کے ساتھ ساتھ کچھ بدیوں  
کے بھی مرتکب ہو جاتے ہیں یہی سراسر  
پیدا ہونے کے لئے ایسے موزوں کے لئے  
نہایت کا دروازہ ہمیشہ کے لئے بند کر  
دیا جاتا ہے جو اس پر ہے کہ اگر وہ نہیں  
ایسے موزوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے بعض  
اپنے فضل اور رحمت سے یہ دروازہ  
کھولا ہے کہ جب بھی اس سے کوئی غلطی ہو  
وہ اس کا آواز کرے اور پھر

پختہ تربیت کے ساتھ پھر پھر کرے  
کہ آواز دے وہ اس غلطی کا مرتکب نہیں ہوگا  
اور پھر دوسری کوشش کرے کہ وہ مستقبل  
میں بھی ایسی غلطیوں سے بچتا رہے اللہ  
تعالیٰ کہتا ہے کہ اگر اس غلطی میں نیت کے  
ساتھ تم توبہ کر کے میرے سامنے آؤ گے  
تو جو کچھ میں غفور ہوں اس لئے تمہارے  
تمام گناہ معاف کر دوں گا اور جنت اور  
جن تو دور تم استقامت کے مقام سے  
ہٹ گئے ہیں تم تمہیں پھر اسی مقام کی  
طرف لوٹا کر دے آؤ گے۔ کیونکہ جب گناہ  
معاف ہو گئے تو گناہ مار پوری طرح نیک  
ہی گناہ گناہ نے اسے استقامت کے  
مقام سے برے بنا دیا۔ لیکن خدا تعالیٰ  
نے اسے اٹھا کر پھر صحیح مقام پر رکھا اور  
وہ غرض اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات  
غفور اور تواب کی وجہ سے اور کیا انسان  
پر رحم کرتے ہوئے اس کے لئے توبہ کا  
دروازہ کھلا رکھا ہے اور وہ اپنے  
ہندے سے کہتا ہے اے میرے بندے  
تم سے جب بھی کوئی غلطی ہو تم اس کا اعتراف  
کرتے ہو تو توبہ کرو۔ پھر ندامت کا احساس  
دل میں پیدا کرو۔ میرے حضور توبہ اور  
تذلل سے جھکو اور مجھ سے یہ امید رکھو  
عسی ان بتب علیکم کہ تمہاری توبہ  
توبہ قبول کر دوں گا۔

### عسی کا لفظ

ہو جاتا ہے تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں  
تم یہ امید رکھو کہ اللہ تعالیٰ تمہاری توبہ  
کو قبول کرے گا۔ یعنی یہ لفظ انسان کی  
امید پر دلالت کرتا ہے۔ پس عسی ان  
بتب علیکم خدا تعالیٰ کا لفظ ہے اگر

تم اس ذہنیت اور اس نیت کے ساتھ  
میرے سامنے آؤ گے تو میں تمہاری توبہ  
کو قبول کر لوں گا۔ اور تمہیں صراطِ مستقیم  
پر لا کر رکھ دوں گا۔ تمہاری پوزٹری اور طبی  
حالت سے وہ تمہیں حاصل ہو جائے گی  
اور اس طرح تم ان بندوں اور کمالات  
کو حاصل کر سکو گے جن کے حصول کے  
لئے میں نے تمہیں پیدا کیا ہے۔ لیکن  
بندوں کا حصول بعض نیک گناہ یا گناہوں  
کے معاف کر دینے کے ذریعہ سے نہیں  
ہو سکتا۔ نیک معافی اور چرچہ اور  
اعمال صالحہ جانا نا باطل اور جو ہے میں  
نیک معافی یا گناہوں کے معاف کر دینے  
جانے کی وجہ سے انسان ایسا ہو جاتا ہے  
کہ گویا وہ گنہگار نہ رہا۔ غاصی نہ رہا۔ اور  
یہ پہلا ذبیحہ ہے روحانی ترقیات کا۔  
لیکن

### روحانی ترقیات کے حصول کیلئے

عملاً نیک کاموں کا بجالانا اور خدا تعالیٰ  
کی راہ میں ہر قسم کی قربانیاں پیش کرنا۔  
ضروری ہے۔ یہی اصل طرح جہاں اللہ تعالیٰ  
نے پہلے آیت میں اپنی صفات غفور۔  
تواب اور رحیم کو پیش کر کے انسان کو  
گناہوں کے معاف دینے کا یقین دلایا۔  
یہاں اس کے ساتھ ہی زیبا اخذ من  
اموالہم صدقۃ تو ان کے اموال  
میں سے صدقہ لے۔ اور ان دونوں آیت  
کو آگے بچھلانے سے اس طرف اشارہ  
کیا گیا ہے کہ روحانی ترقیات کے لئے  
نیک معافی کافی نہیں۔ اس لئے کہ مثلاً  
دنیا میں ہزاروں قسم کے جانور ایسے ہیں  
جن میں سے کسی کے شلوق بھی ہم نہیں کہہ  
سکتے کہ وہ گنہگار ہے۔ زمیندار اپنے  
گھروں میں پھر پھر جڑوں کو بچھ رکھتے ہیں۔  
گائے اور بلی بچھ رکھتے ہیں۔  
..... بچھنیسیں اور بچھنیسیں بھی  
رکھتے ہیں۔ انٹہ بھی رکھتے ہیں۔ غرض  
مختلف قسم کے جانوروں کے پاس ہوتے  
ہیں۔ .....  
.....  
.....  
کسی زمیندار نے باوجود اس کے کہ جانور  
گناہ کے مرتکب نہیں ہوتے یہ نہیں کہا  
کہ جانور ان معذوں میں ہیں جن کو انسان  
کو گنہگار کہا جاتا ہے۔ گناہ کے لئے جانور  
جانور گنہگار نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جانوروں  
کے لئے

### قانون ہی الب بنایا ہے

کہ انہیں گناہ کرنے کی آزادی دکھی ہے  
نہیں۔ وہ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم  
دیا جاتا ہے کرتے ہیں۔ گناہ نہیں کرتے

پس جہاں تک نیک معافی کا سراسر ہے  
یہ کمال پر جانور کے اندر پایا جاتا ہے۔  
لیکن اس کے باوجود یہ نہیں کہتے اور  
نہ کہتے ہیں کہ وہ بہت بڑا اور بلند مقامی  
کمال رکھنے والے ہیں۔ کبھی گناہ نہیں  
کو باقی بچھری اور پھر گناہ کے لئے یہ نہیں کہا  
جانا کہ اس میں طبی اور مانت سے کہیں  
اس سے کبھی کوئی گناہ ضرور نہیں جوتا۔  
پس اگر انسان صرف اسی مقام پر پھر  
جائے کہ میں نے ساری عمر کوئی گناہ نہیں  
کیا۔ تو وہ یہ دھونسے ڈال سکتا ہے کہ  
اس مقام پر پہنچ گیا ہوں جہاں تک دنیا کے  
لاکھوں اور کروڑوں انٹہ لگے ہیں  
گھوڑے پھر اور بچیاں اور دوسرے  
جانور پہنچے ہوئے ہیں۔ اس سے زیادہ دکھا  
کا وہ سزا دانی نہیں۔ غرض روحانی سوار کے  
حصول کے لئے گناہوں کو ترک کرنے کے  
علاوہ انسان کو بہت سے نیک کام بھی  
کرنے پڑتے ہیں اور ان نیک اعمال کو  
بجالانے کے بعد ہی انسان

اللہ تعالیٰ کی رضا  
کو حاصل کر سکتا ہے۔ پھر وہ جسے کہ اللہ  
تعالیٰ نے گناہوں کی بخشش کا ذکر کرنے  
کے ساتھ ہی یہ کہہ دیا کہ اسے رسول تو ان  
مومنوں کے اموال میں سے صدقہ لے۔  
اموال مال کو بچھ سے۔ عام طور پر اس کے  
میں روپیہ اور اس کے لئے جہاں سے نہیں  
خری زبان میں اس کے معنی حکمت یعنی  
ہر اس چیز کے ہوتے ہیں جو کسی کے ملک میں  
ہو۔ پس اللہ تعالیٰ نے فرماتے کہ میں نے  
اسلام کو دنیا میں اس لئے قائم کیا ہے  
کہ انسان اپنے مقصد کو حاصل کرے  
اور اپنے محبوب اور مطلوب کے ساتھ  
اس کا رشتہ پختل کے ساتھ قائم ہو جائے  
اور وہ خدا تعالیٰ کی رضا کو پانے والا  
اور حاصل کرنے والا ہو۔ اور اس کے لئے  
اسے رسولی تم نہیں حکم دیتے ہیں کہ تم  
مومنوں کے لئے ہمیشہ قربانی گناہی ہے  
بناتے رہا کرو۔ خدا میں اموالہم  
صدقۃ۔ صدقہ مال کو کہتے ہیں جو  
خدا تعالیٰ کی راہ میں اس نیت اور اس  
امید کے ساتھ خرچ کیا جائے کہ اللہ تعالیٰ  
اسے قبول کرے گا۔ اور اس کی وجہ سے  
قرب کر رہی اس پر رکھو دے گا جس  
فرمایا ہے رسول تم ان مومنوں کے  
اموال ..... میں سے صدقہ لو یعنی ان  
کی روحانی اور دنیوی ترقیات کے لئے

ہمیشہ قربانی کے منصوبے بناتے رہا کرو  
تو کہ ہم تمہاری بڑھیں اور ان کے اندر  
طاقت، اخوت اور کثرت پیدا ہوگی  
اکرم اللہ علیہم و آلہم خدا تعالیٰ کے

اس حکم کے ماتحت حسب ضرورت اور ان حالات میں جو اللہ تعالیٰ انسان اور اسلام کی ترقی کے لئے پیدا کرنا چاہتا۔ مسلمانوں کے لئے

قرآنی کی ایک سکیم اور مقصود

تیار کرتے تھے اور انہیں بتایا کرتے تھے کہ اگر تم اس کام کوئی کرکری گے تو اسلام کو قوت اور طاقت حاصل ہوگی اور انہیں اس کے نتیجہ میں نالی مدارج میں تھے پس جنگوں کے حامد۔ جو پیدا ہوئے۔ یا اس کے علاوہ جو مدرسے حالات خدا تعالیٰ نے اسلام کی ترقی کے لئے پیدا کئے ہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآنیوں کا ایک مقصود بنایا اور مسلمانوں کو کہا۔ اس وقت اللہ تعالیٰ کو تمہارے اعمال کی ضرورت ہے یا اس اللہ تعالیٰ کو تمہارے اوقات کا ضرورت ہے یا اس وقت اللہ تعالیٰ کو تمہاری جانوں کا ضرورت ہے۔ اور آگے بڑھو اور خدا تعالیٰ کے راہ میں اپنے اموال۔ اپنے اوقات اور اپنی جائیں پیش کر دو تا تم اس مقصد کو حاصل کر سکو جس کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا ہے۔ اور جس کے حصول میں مدد دینے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اسلام بھیجے

خزیر اور توحید پر مبنی سال اور مکمل مذہب کو دنیا میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ بھیجا ہے خذ من امر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اور اس کے مخالف نہ ہو اللہ تعالیٰ نے اللہ علیہ وسلم پر یہ لکھا ہے

ہم یقین رکھتے ہیں

کہ آپ قیامت تک کے لئے ایک زندہ وجود ہیں اور وہ اس طرح کہ خدا تعالیٰ قیامت تک اپنی حکمت باختر سے آپ کے لئے اظلال پیدا کرتا رہے گا جیسا کہ وہ آج تک پیدا کرتا چلا آیا ہے جو آپ کے کمال اظلال کمال عظمت اور آپ ہی کو نال خدا ہونے کا وجہ ہے گویا ایک طلس آبی کا وجود بن جاتے ہیں پس اس آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ان اظلال کو بھی جو آئمہ پیدا اپنے والے تھے زاد ان میں محمود ہیں۔ اولیاء امت اور خلفائے راشدین بھی شامل ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ایسا انتظام کیا جو آپ کے امت مسلمہ میں ہر وقت ایسے لوگ موجود رہتے ہیں جو آپ کے کمال متابعت و

خدا کی اموال ہونے کی وجہ سے آپ کمال ہونے کی اہلیت رکھتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں بجا وہ آپ کے کمال ہیں مخاطب کر کے فرمایا ہے کہ خدا من امور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ ترقی کے لئے اور مومنوں کو روحانی بلندیوں تک پہنچانے کے لئے قرآنیوں اور انبیاء کے مقصد سے تیار کرتے رہو۔ اور ان کی تکلیفوں میں سے ایک حصہ لے کر خدا تعالیٰ کے راہ میں نزع کر کے جاؤ عیشہ انتظام کرتے رہو تا وہ ان روحانی مدارج تک پہنچیں جس میں تک وہ اسلام کی اتباع اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے نتیجہ میں پہنچ سکتے ہیں۔

پھر خدا من امور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ ترقی کے لئے اور مومنوں کو روحانی بلندیوں تک پہنچانے کے لئے قرآنیوں اور انبیاء کے مقصد سے تیار کرتے رہو۔ اور ان کی تکلیفوں میں سے ایک حصہ لے کر خدا تعالیٰ کے راہ میں نزع کر کے جاؤ عیشہ انتظام کرتے رہو تا وہ ان روحانی مدارج تک پہنچیں جس میں تک وہ اسلام کی اتباع اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے نتیجہ میں پہنچ سکتے ہیں۔

ایک بشارت بھی ہے

اور وہ بیکہ اسلام نے آنادہی خیر پر بڑا نذر دیا ہے اور اللہ تعالیٰ نے بڑی مصلحت سے اور بار بار ہمیں فرمایا ہے کہ جو جسے حاصل کر وہ اموال یا مجبور ہو کر دی جانے والی قرآنی مصلحتوں کا نذر ہی کوئی قدر نہیں رکھتیں۔ نذر وہ نہیں تبدیل کرتا ہے اور زمان کے نتیجہ میں روحانی فیوض حاصل ہوتے ہیں پس اس آیت میں یہ بشارت دی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھو ایک مرد تک آپ کے اظلال کو بھی ایسی چاشمیں عطا کرتا ہے گا جو بشارت اور خوشی کے ساتھ

خدا تعالیٰ کی راہ میں

اپنے اموال قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہیں گے اور اس بشارت کو ہم ہر صدی اور ہر زمانہ میں پورا ہوتے دیکھ رہے ہیں۔ ہماری جماعت کو بھی دیکھو۔ اس کو حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تمام کیا تھا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال ظل تھے۔ اس لئے آپ نے فرمایا ہے جو شخص مجھ میں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں فرقہ کرتا ہے اس کے دل میں مجھے بھی تازی نہیں۔ کیونکہ میں اس طرح

ایک شخص کی تصویر لی جاتی ہے

یکہ تصویر کا حیدر بہ انار جاتا ہے اسی طرح حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان تمام صورتوں کو اپنے، نور عین سے لیا جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں پائی جاتی تھیں اور انہیں اسارا وجود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود سے وجود میں لکھتے فنا کر دیا تھا اور کوئی بیتا لکھ ان وہ وجود میں ہر وقت نہیں کر سکتے۔ بلکہ ان کی

طرح جس طرح وہ آگ اور لہو سے ہیں فرق نہیں کر سکتی جو آگ میں یا لہو خود آگ بن جاتا ہے حالانکہ وہ آگ نہیں ہوتا یا لہو ہوتا ہے لیکہ اس میں آگ کی تمام ذریعہ اور مصلحت پیدا ہو جاتے ہیں اور دیکھنے والی آنکھ اسے آگ کا شہدہ خیال کر لیتی ہے لیکن حقیقت اس کے سوا چھٹی ہے وہ آگ کا شہدہ نہیں رہے گا ایک ٹکڑا ہوتا ہے بلکہ اسی طرح حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے نفس پر کمال اور مکمل فطاری کی آذر اپنے وجود کو

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں

مکرم کر دیا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال ظل ہونے کی وجہ سے خذ من امر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ ترقی کے لئے اور مومنوں کو روحانی بلندیوں تک پہنچانے کے لئے قرآنیوں اور انبیاء کے مقصد سے تیار کرتے رہو۔ اور ان کی تکلیفوں میں سے ایک حصہ لے کر خدا تعالیٰ کے راہ میں نزع کر کے جاؤ عیشہ انتظام کرتے رہو تا وہ ان روحانی مدارج تک پہنچیں جس میں تک وہ اسلام کی اتباع اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے نتیجہ میں پہنچ سکتے ہیں۔

حضرت موعود کے زمانہ کو دیکھ لو

آپ نے مختلف اوقات میں باوجود اس کے کہ جماعت سے ملنے والی قرآنی بشارتیں کر رہی تھی۔ اس کے ساتھ کئی نئی شہدیں رکھیں اور ان سے مطالبہ کیا کہ وہ انہیں پورا کرے۔ اور تم نے دیکھا کہ جماعت بشارت اور خوشی کے ساتھ چھٹا لگتی اور لگتی رہتی آپ کا طرف دوری۔ اور ہنستے ہنستے اس نے اپنے منہ میں اموال خدا تعالیٰ کی راہ میں پیش کر دیئے۔ دینیت کا چندہ دینے والوں نے تحریک پر یہ کہ چہ میں بھی بشارت اور خوشی کے ساتھ حصہ لیا۔ تحریک جدید کا چندہ دینے والوں نے

وقف جدید کے چندوں

میں بھی خوشی اور بشارت کے ساتھ حصہ لیا جو تحریک جدید اور وقف جدید کے سوا اور سب سے زیادہ جلد سے دینے والوں نے ان چندوں میں بھی بڑی بشارت سے حصہ لیا جو ضمن وقت ذریعہ دینت کے لئے مشافہہ ہر کے مکوں میں سادگی تعمیر کی ہے

مساجد کی تعمیر کے سلسلہ میں

ہماری بیٹیوں نے ہی دنیا کو بڑا اچھا نمونہ

دیکھا ہے اور ہمتی دنیا تک اکسیروں کے دل میں ان کا نام طے فرماتے ساتھ یاد رہے گا اور مومنوں کی دعا میں انہیں بہت حاصل ہوتی رہیں گی۔ ابھی پھیلے ہوئے ہیں نے اس طرف توجہ دلائی تھی کہ آپ نے جماعت قرآنیوں میں ہر سال ایسے کی نسبت ترقی کرتی ہے لیکن وعدے کھولنے میں بعض دفعہ مستحق کرتی ہے۔ اور اس طرح نہ صرف خود نقصان اٹھاتا ہے بلکہ مرکز کو بھی پریشان کرتی ہے چنانچہ اگر مصلحت بھی اس لئے تحریک جدید کے وعدے کھولنے میں سستی کے ہے جو حق سے مرکز پریشانی کا شکار ہو رہا ہے۔

پھر اس آیت میں اللہ تعالیٰ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم راوان کے ان اظلال کو بھی جو آپ کے بند ہونے والے تھے مخاطب کر کے ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے دعا بھی کرے کیونکہ نبی ذی دعا ان کے لئے تسکین کا موجب ہوگا۔ میں سمجھتا ہوں کہ مومنوں کے لئے اس میں

بہت بڑی بشارت

ہے۔ اور وہ بشارت یہ ہے۔ کہ اگر تم اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہدائیاں دگے اگر تم اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنی وہ چیزیں پیش کر دے جن کے تم حقیقی مالک ہو۔ اور خدا تعالیٰ کا عطا میں وہ تمہارے لئے ہی مخصوص کی گئی ہیں اور پھر تم انہیں بڑی خوشی اور بشارت سے پیش کر دے تو خدا تعالیٰ تمہاری ان قربانیوں کو قبول کرے گا۔ اور نہ صرف وہ تمہاری شہدائیاں کو قبول کرے گا بلکہ اس نے تمہارے لئے دعاؤں کا ہمیشہ ایسے والا اور بھی بھی خشک نہ ہونے والا دریا جاری کر دیا ہے۔ کیونکہ اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا ہے کہ تم مومنوں کے لئے

بہت بڑی دعا کرتے رہو

کہ اللہ تعالیٰ ان کی خسروائیوں کا ثمر بدلہ ہی نہ دے بلکہ اپنی رحمانیت صفت کے ماتحت ان کے ثواب میں ہر آن اور ہر لحظہ زیادتی کرتا چلا جائے اور ایسے قرب کی راہیں ان پر ہر وقت کھولتا رہے۔ اور ان دعاؤں کے نتیجہ میں وہ انہیں بلند سے بلند تر مقام کی لئے جاتا چلا جائے ہیں یہ کتنی بڑی بشارت ہے جو اللہ تعالیٰ نے ہماری دعا کی ہے اس نے خود فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی راہ میں شہدائیاں پیش کر دے گا وہ

ذمہ انہیں قبول کرے گا۔ جلد اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا پروردگار دیا ہے کہ آپ ہمارے لئے وعظ میں کریں۔ اللہ آپ کی دعاؤں کو قبول کرے کہ اپنی رحمت کے تحت ہر وقت ان کے ثواب میں بلاصوتی کرنا جلا جائے گا۔

پھر جیسا کہ میں نے بتایا ہے کہ قیامت تک

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اظہار

نے بھی ہمیشہ اور ہر وقت موجود رہنا ہے اس لئے ان کو بھی یہ حکم ہے کہ تم جس جماعت پر مقرر کئے گئے ہو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نقل چلنے کا وہ جو ہے ان کے لئے ہمیشہ دعائیں کہتے رہو۔ چنانچہ اس علم کے ماتحت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلفائے راشدین، مجددین اور اولیائے امت اپنے لئے اتنی دعائیں منگاتے تھے جتنی دعائیں انہوں نے امت مسلمہ کے لئے کیں۔ اور اب جماعت احمدیہ کے خلفاء بھی اپنے لئے اتنی دعائیں نہیں کرتے رہا نہیں کرتے (دیکھئے) جتنی دعائیں وہ احمدی بھائیوں کے لئے کرتے ہیں اور کرتے رہے ہیں اور اس امتداد یقین سے دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی ان دعاؤں کے نتیجے میں مومنوں کے دلوں میں تسکین پیدا کرے گا۔ پھر ہمارا دل خدا تعالیٰ کی حمد سے بھر جاتا ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ ہماری عقیدہ دعاؤں کے نتیجے میں داخلہ میں مومنوں کے

### دلوں میں تسکین پیدا ہو جاتی ہے

اور جماعت کے افراد کے سینوں اور خطوط اسباب کی شہادت دے رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ ان مصلحتیں سکون شہم کو برآں پورا کر رہا ہے۔ کبھی وہ ہمارے دلوں کو تسکین دے کر مومنوں کے دلوں میں تسکین کے سامان پیدا کرتا ہے اور کبھی وہ مومنوں کو قرب برداشت عطا کر کے ان کے لئے تسکین کے سامان پیدا کرتا ہے۔ بہر حال وہ ان کے دلوں میں تسکین کئے سامان پیدا کر دیتا ہے۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کا بڑا فضل ہے۔

پس ان آیات میں جن باتوں کا اللہ تعالیٰ نے نہیں توجہ دلائی ہے

وہ باتیں ہیں ہر وقت یاد رکھنی چاہئیں۔ پہلی بات جو خدا تعالیٰ نے ہمیں ان آیات میں بتائی ہے یہ ہے کہ مومن اور منافق میں یہ فرق ہے کہ منافق بھی غلطی کرتا ہے اور مومن بھی غلطی کرتا ہے لیکن منافق غلطی کرتا ہے تو اس پر اصرار کرتا ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ مرد و اعلىٰ

الشفاق وہ نفاق کو چھوڑنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ اس کے لئے ان کے دل میں ندامت کا احساس پیدا نہیں ہوتا لیکن اس کے مقابلہ میں جب مومن کوئی غلطی کرتا ہے تو اس کے دل میں ندامت پیدا ہوتی ہے۔ اور وہ توبہ کے ذریعہ اپنی غلطی معاف کروانے کا کوشش کرتا ہے۔ تب اللہ تعالیٰ اس کو اس معصوم بچے کی طرح بنا دیتا ہے جو ابھی اپنی ماں کے پیٹ سے پیدا ہوا ہے۔ کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ لڑکے کو دالا توبہ کرنے کے بعد اگر اس کا توبہ قبول ہو جائے ایسا ہی ہے جیسے اس نے کبھی کوئی گناہ کیا ہی نہیں۔ اس سے کوئی غلطی نہ ہو گی یہی ہونا چاہیے

### وہ شخص جو توبہ نہ کر لیتا ہے

اور اللہ تعالیٰ اس کا توبہ کو قبول کر لیتا ہے وہ دیہاتی معصوم بن جاتا ہے جیسا کہ ایک نوزائیدہ بچہ عزم مومن کو توبہ کا دروازہ ہٹ کھینچتا ہے رہتا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ مومن کے دل میں رجسوا ہوتے ہیں وہ یہ امید اور توجہ رکھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کی توبہ کو قبول کرے گا۔ وہ سب سے اذیتا ہے ان آیات میں بھی یہ بتایا ہے کہ

### مخمس ترک معاصی کافی نہیں

اگر تم میری رضا کو حاصل کرنا چاہتے ہو یا تمہیں میرے قرب کا تلاش ہے تو تمہیں نیکی کی راہیں اختیار کرنا پڑیں گی اور ظلم و نیت کے ساتھ اعمال کا معاملہ ہلانے پڑے گا اور یہ ایک طریق ہے جس کے ذریعہ تم میری مشیروں کی طرف پرواز کرنے کے قابل ہو سکتے ہو۔

پھر ان آیات میں اظہار فرماتے ہیں یہ نشانت بھی وہی ہے کہ اگر تم نیک نیت اور اخلاص کے ساتھ نفاق کے ساتھ نہیں) میرے تمام کردہ مسلک اور جماعت میں رہتے ہوئے ان چیزوں میں جو میری جاری کروں شامل ہو گے تو ذمہ میری طرف سے تمہارے

دلوں میں لبشاشت پیدا کی جائیگی

### یاد رفتگان

## مولوی عبداللطیف صاحب مرحوم ساکن ہمدردہ کشمیر

از حکم عبدالحیہ صاحب ہمدردہ کشمیر فارغ ڈیپارٹمنٹ اسلام آباد کشمیر

میر سے والد صاحب مرحوم عبداللطیف صاحب قریبی ساکن ہمدردہ سکیڑی مال جماعت احمدیہ، بیچہ مرگ کشمیر مرحوم ۱۸۷۵ء اور حضرت شیخہ مطہرہ ۱۲۲۴ء عیساء انتقال فرمائے۔ مرت دونوں قبل یومین ۱۸۷۵ء راجوری سکیڑی ۱۹۶۶ء مطابق سورماہ عیدماہ جاری ۱۹۶۶ء ہمدردہ نے داعی اجل کو لبیک کہا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ روزوں نے یوں صدی سے زیادہ عمر پائی۔ روزوں نے زاہدانہ اور خاندانہ زندگی بسر کی۔ اور ان دنوں زندگی کے سارے رزاق تیرے رحلت بھی پائی۔

والد صاحب کا دل میں ایسے احمدی تھے۔ گو کہ جماعت احمدیہ، بیچہ مرگ کے باقی تھے۔ اس لئے ایک خیر احمدی صاحب نے مسازخارہ کے تجزیہ کے متعلق

اور تمہارے لئے یہ قربانیاں دو گھر محسوس نہیں ہوں گی۔ بلکہ تم بڑی لبشاشت کے ساتھ اور ہمیشہ خوشی ان قربانیوں کو کر رہے اور اس کے بدلہ میں تمہیں دو چیزیں ملیں گی۔ ایک تو یہ کہ تمہاری قربانیوں کو قبول کر کے اپنی رضا تمہیں وہی گا۔ دوسرے میں نے اپنے بعض بندوں کو تمہارے لئے دعا کرنے کے لئے متروک چھوڑا ہے۔ میں ان کی دعا کو قبول کر کے اپنی رضا کو تمہارے لئے ہر دم اور غم نظر رکھتا ہوں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس قلیل عمل کرنے اور لئے یاد کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ جو ان آیات قرآنیہ میں بیان کی گئی ہے۔ اور پھر سارے قرآن کریم پر عمل کرنے کی توفیق عطا کرے۔ اگر وہ تمہارا تقدیر میں بہت متوجہ ہے ہیں جو کی طور پر تیرے نفس حاصل کرتے ہیں۔ اور کلی طور پر اپنے وجود کو فنا کر دیتے ہیں۔

ہمیں دعا کرتے رہنا چاہیے اور پھر یہ کوشش کرتے رہنا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان بندوں میں ہمیں بھی شامل کرے۔

واللہم التوفیق والفضل (۲۰۰۶)

یوچہ لڑ بڑی غیرت سے فخر کیا خدا تعالیٰ آخسر ہی وقت میں میری رات چھوڑ دے گا۔ اپنی چھوڑ دے گا۔ مکتفین کے سامان مکمل مکمل کرانے کے لئے آدمی بھیجا۔ صدقہ خیرات دے دینے کا شکر انتقام فرمایا اطمینان کر لیا کہ کسی کا کچھ تصرف نہیں ہے۔ مگر دوری اور رقیقہ حیات کی صداقت کے صدمہ کا خیال کر کے واقعین نے اکیسواں روز کھسوا دیا۔ سردیوں روزہ کھولنے سے دل پر لہجہ محسوس ہوتا ہے۔ یہ سچی الجھار جذبات تھا۔ پھر تسکین ملے۔ ہار مغل دو دیکھ کر رہی تھی کہ داعی اجل کو لبیک کہا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون نہ ندامت تھی۔ وقت دادہ صاحبہ کو کہہ کر سال اور سالوں صاحبہ کو کہہ کر سالی تھی۔

سیانگان میں جن لوگوں کے مولیٰ عبدالعزیز صاحب ناصر۔ ٹاکر اور حکم عبدالاکرم ہیں۔ ۵ لاکھ پونے پرتیاں۔ نو سو نو سو ہیں۔ محمدان کے اندر دوسرا صدمہ ہے۔ خدا تعالیٰ ہمسازانگان کو صبر جمیل عطا فرمادے۔ آمین۔

مرگ ایک ماہ قبل جب میں حاضر خدمت ہوا۔ قرآنی نعیمت پیر پرستی اور تجزیہ سستی کے خلاف ہمساز کی کتنی۔ اور دو کتب مطالعہ کرنے لئے عطا فرمائی تھیں۔

جن دن کے اندر انہوں نے اور "باب" روزوں کے دست شفقت سے عموماً کچھ معمولی صدمہ نہ تھا۔ یہ معمولی آن کی صبر و تحمل کی طرفیں کا اور دو کلمہ کا اشرف کہ اپنی ذمہ داری کے احساس نے چھوڑا اور منوش و حواس درست کر دینے۔

والد صاحب کو قبول احمدیت کی سعادت اور شرف صدر خلافت اولیٰ کے در میں ہوا۔ لیکن سیدت حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دست مبارک پر لبشاشت کی۔ وہاں ص ۵۵ (پہ)

# نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کے زیر مہتمم جنوبی ہند کا تبلیغی و تربیتی دورہ

دورہ تحریر محمد رحیم صاحب مولوی فاضل رکن خدمت

(قسط اول)

سالہائے گذشتہ کی طرح نظارت دعوت و تبلیغ قادیان نے اہمال بھی جنوری ہند کے تبلیغی و تربیتی دورے کا روبرو کام مرتب فرمایا۔ تاکہ اسلام اور اجمہریہ کی صداقت اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی خوش اور جماعت احمدیہ کے عقائد اور اجمہریہ کا پیغام اس قطعہ زمین میں پہنچایا جائے۔

نظارت کی طرف سے علماء و ذہنین شامل ہونے کی سعادت محترم مولانا شاہ احمد صاحب فاضل تبلیغ محرم مولانا مسیح اللہ صاحب تبلیغ یعنی محرم مولانا حکیم محمد یونس صاحب تبلیغ شیخ محمد اور خاکسار محمد شیخ حیدر آباد کو شامل ہوئی۔ اس وفد کا امیر محترم افغان سید محمد الکریم صاحب امیر جماعت ہائے حیدر آباد و سکندر آباد کو یوزر فرمایا گیا۔ جلسوں کی تیاری کے لئے وظائف و عہدہ تبلیغ کی طرف سے تمام جماعت ہائے احمدی جنوبی ہند کو مطلع کیا گیا اور اخبار ہندی بھی غلبہوں کا پروگرام شائع کر دیا گیا۔

پروگرام کے مطابق مہینہ جنوری اور فروری ۱۹۱۹ء کا سلسلہ کو باؤکی نیچے چونکہ محرم سید محمد نعین الکریم صاحب چند جنابوں سے ملیل چلے آ رہے ہیں اسلئے انہوں نے اس وفد کی قیادت سے معذرت فرمائی اور اپنی جگہ محرم مولوی امیر امیر صاحب شامل کو امیر و دفتر مقرر فرمایا۔

یہ سلسلہ جسے ہندوستان میں مقرر کیا گیا تھا۔ اسلئے اراکین و دفتر محرم مولوی فیض احمد صاحب شاہ یادیب نے اور محرم برادر محمد رحمت اللہ صاحب غوری یادیب سے تم شام بدوہ کا اور سید کارمدانہ ہونے اور شام چھ بجے تشریف منقول مقصود پہنچ گئے۔ وفد کے عقائد کے لئے محرم سید الکریم صاحب کیل کے بھائی میں استعمال کیا گیا تھا۔ بارے دعواں پہنچنے کے بعد مشہور کے معجز دکلا اور منور بھی شریف نے آئے۔ تدارک کے بعد گفتگو کا سلسلہ شروع ہوا۔ جس میں احمدی اور غیر احمدی کے درمیان اختلافی مسائل کی وجہ الوجود اور وحدۃ الشہود۔ اسلام کا مقصد قادیان نظام اور دیگر یہ تبادلات خیالات ہونا رہا۔

اس گفتگو مقامی جماعت کے بعض مسال

پر غور و غور کیا گیا۔ بطور عام و غیرہ سے خارج ہو کر وفد پر جلسہ کا جلسہ کا پہنچا۔

جلسہ کا نہایت خوبصورت محفلوں اور بیوس لائٹ وغیرہ سے خوب سجایا گیا تھا۔ جلسہ گاہ کے گرد گھیرے ہوئے تھے یہی اہل و عیال اور صحابہ، انورہ و غیرہ اسلام زندہ باد اجمہریہ زندہ باد کے نعروں سے اور کچھوں کے ہاروں سے استقبال کیا گیا۔

اس دورے کے پہلا جلسہ نام عیال و بچے زیر قیادت محرم مولوی شہزاد صاحب نامی امیر و دفتر و دعا ہے۔ محرم مولوی حکیم محمد یونس صاحب کی قیادت میں اور محرم محمد رحمت اللہ صاحب غوری کی نظم خوانی کے بعد محرم مولوی فیض احمد صاحب تبلیغ اپنے اپنے تقریر فرمائی۔ اور بتایا کہ یہ جلسہ ایک عظیم الشان معنی محکم کارروائی ہے۔ اس زمانہ کا نام ہے اور مسیح موعود اور عہدہ معہود ہونے کا دعویٰ فرمایا تھا۔

اس تقریر بعد محرم صاحب مدظلہ العالی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان کا مندوب ذیل پیغام پڑھا کرنا: "جنوبی ہند کے علاقہ میں جلسہ والی اقوام کو اسلام اور احمدیہ کی تعلیم سے روشناس کرانے کے لئے اور حضرت باقی سلسلہ علیہ الرحمہ فرما غلام احمد صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت کی غرض و غایت اور آپ کے ذہنی دنیا ہی جو عظیم روحانی انقلاب رہا جو ہر جاہل سے آپ نے بزرگ دلائی سے عالم اسلام کو اس یقین سے پرکھ دیا ہے اور دنیا پر ثابت کر دیا ہے کہ اسلام ہی ایک سترہ نمبر ہے۔ اسلام کا خدا زندہ اسلام کا رسول زندہ۔ اسلام کا کتاب زندہ ہے۔ اگلے اسلام نے اللہ کی زندگی ہے اور اسلام ہی جی نہایت ہے اور اسلام ہی جی نہایت ہے۔"

دارین اور تعلیمی و ذہنی تسلی محترم ہے۔

ان مقامات عالیہ کو پیش نظر رکھتے ہوئے احمدیہ میں جنوری ہند کی طرف سے برسات اس علاقہ کی جماعتوں کی تبلیغ و تربیتی جلسے منعقد کیے جاتے ہیں۔ اگلے سال ان جلسوں کی ابتداء علاقہ یا دیگر سے کی جا رہی ہے۔

میں خود کو اگرچہ ہر کسی سے دینیات اور پھر ابتداء اپریل میں ملکتہ۔

اڑھیسہ ہزار کی بعض جماعتوں میں دورہ کا پروگرام مرتب ہو جانے کی وجہ سے جنوبی ہند کے تبلیغی و تربیتی دورہ میں شمولیت سے ناظر ہوں لیکن دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان جلسوں کے ذریعہ اس علاقہ میں ایک نئی حکومت اور سیدہاری عیال فرمائے اور سعید روحانی کو جلد از جلد خلق عظیم الشان و اجمہریہ ہونے کا توفیق بخشے اللہ تعالیٰ مقتطفین۔ مقررین اور جماعتوں کی نصرت و تائید فرمائے اور ان کو عذبات کا بہترین اجر عطا فرمائے۔ آمین۔

تمام احباب جماعت اور حاضرین جلسہ کو بری طرف سے سلام اور بر خصوص جذبات محبت و عقیدت تحفہ پیش ہے اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔ اور سب کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔ فقط والسلام خاکسار ذرا سیم احمد

۱۲ ذی قعدة ۱۳۳۹ھ  
اس کے بعد دعا ریر کا سلسلہ شروع ہوا۔ سب سے پہلی تقریر خاکسار کا عنوان "جماعت احمدیہ کے عقائد" ہوتی ہیں۔ سب سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کی روشنی میں جماعت احمدیہ کی بنیاد کا عقائد پیش کرتے ہوئے احمدی اور غیر احمدیوں کے درمیان جو زوجی اختلافی مسائل ہیں مثلاً حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات، ازوالیج کی حقیقت اور ختم نبوت کی حقیقت وغیرہ اور پر روشنی ڈالی۔

پھر تقریر کے بعد محرم مولوی حکیم محمد یونس صاحب شیخ برتھر لطف لائے اور صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر تقریر شروع فرمائی۔ آپ نے ایک روحانی ماورس اللہ کی صداقت معلوم کرنے

کے لئے قرآن کریم جو مہیا موجود ہیں ان میں سے بعض کا ذکر کرتے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر چساں کے۔ آپ نے موجودہ زمانہ کی ضلالت کی حالت کا نقشہ کھینچتے ہوئے فرمایا کہ آج سانہ پکار رہا ہے کہ

یہ دور اپنے اہل کیم کی تلاش ہے  
مذہب زارہ ہے جہاں لا ازالا اللہ  
اس تلمیح کے لئے آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد آپ نے فرمائی ہے  
غایا اور اس کی کامیابی اور مدعا نبوت کا طویل العمری خدا تعالیٰ کی آپ پر تائید نصرت وغیرہ اور میان کر کے آپ کی صداقت بیان فرمائی۔

تقریری عیال اللہ صاحب کی نظم خوانی کے بعد محرم مولوی شیخ اللہ صاحب کی تقریر ہوئی۔ بعض احباب کی خواہش کو ملحوظ رکھتے ہوئے آپ نے اسلام اور اقتصادی نظام کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے ۱۰۰ عہدہ دنیا کے اقتصادی اور معاشی حالت کا تذکرہ کرتے ہوئے بتایا کہ آج دنیا معاشی مسائل کے حل کے لئے پریشان ہو رہی ہے اور وہ مختلف قسم کے منصوبے ہی ترقی و ترقی رہی ہے۔ مثلاً جہاں اب غذائی مسائل ہیں ہم اچھے رہے ہیں وہاں خاندان مندر بہت نا و غیرہ منصوبے سر اٹھا رہے ہیں۔

اسی لئے اراکین تقریر میں فرمایا کہ خدا تعالیٰ جو خالق و مالک اور رزاق ہے پر فرماتا ہے کہ وہاں ۵۰ اہل حق الارض الای علی اللہ رزق تھا کہ تمام مخلوقات کو رزق پہنچائے گا۔ ذمہ خدا تعالیٰ نے اپنے اراکین سے لیکن ساتھ ہی ساتھ خدا تعالیٰ پر بھی فرماتا ہے کہ جو کچھ اپنی زندگی کو برحق زندگی بنا سکے۔ پھر اللہ تعالیٰ تمام برائی اور احمال سے باری تعالیٰ کی نافرمانی کے درخت کے پاس مت ٹھکرو۔

باوجود اس حکم خداوندی کے انسان اس لئے خدا تعالیٰ نے انسان کو رزق کو تنگ سے تنگ کر دیا ہے۔

اسلام نے معاشی مسئلہ کا د اہل یر بیان فرمایا کہ انسان خدا تعالیٰ کی طرف جھکتے اس کے لئے زمین و آسمان وسیع ہے وسیع کوڑا ہے گا۔ آسمانے کھوکھار کا ادو لے کھلا دے وہ نہیں متا پڑے گا۔

اس کے بعد محرم مولوی شہزاد احمد صاحب نامی نے اہل حدائق تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ اصل اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کر کے بہ نیت فرمایا ہے کہ جس طرح انسان کے جسمانی ارتقا کے لئے تمام کائنات مالم کو پیدا کیا اس طرح اس کی روحانی ارتقا کے لئے تمام روحانی

کافی کم فرمایا۔ آپ نے انسان اور حیوان کے مابین فرق و تمیز بیان کرتے ہوئے بتایا کہ اسی فطرت کو واضح کر کے انسان کو انسانیت کے صحیح مقام پر رکھنا کرنے کے لئے حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر اب تک خدا فرما لے کی طرف سے مامور فرمایا ہے۔

موجودہ زمانہ کے مسلمانوں کے حالات کا نقشہ کھینچتے ہوئے فاضل مقرر نے حضرت سید موعود علیہ السلام کی آمد اور آپ کی صدارت کے دلائل بیان فرمائے۔ آپ نے اپنی تقریر میں بعض مشکافی مسائل نہایت عمدہ پیرائے میں بیان فرمائے۔ اسی کے بغیر یہ جلسہ رات کے بالابجے بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

دوسرے دن صبح ۹ بجے محکم سہارا احمد گلی کے مکان میں جماعت احمدیہ کا ایک ترجیحی اجلاس زیر صدارت محکم مولوی بشیر احمد صاحب منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں جمعی مختلف جماعتی امور پر غور و خوض کیا گیا۔ ہاں پر بھی فیصلہ ہوا کہ سیمیا پور میں ایک جماعت احمدیہ کی تشکیل دینے کے لئے اس سلسلہ میں اخراجات کا تخمینہ اور چندہ وغیرہ کے بارے میں مشورہ کیا گیا۔ اسی طرح بعض ضروری امور کا تصفیہ اور فیصلہ فرمایا۔

**جلو لڑگ** ہمارا قاندون کے بارے میں بھی یہ خبر جب کارنیٹور سے ہمارے دور دراز گھنٹے کی مسافت پر کر کے پورنگ بھیجا۔ کھڑی دیو رام کرنے کے بعد ہم چانچے کا پھل دیکھنے کے بعد ان کے زناہ اور اصلاحی مساعی پر غور کیا گیا۔

یہاں کا جلسہ فیک ایک نئے نئے محکم مولوی محکم محمد بن صاحب کا زیر صدارت تھا۔ اس کا تہاوت قرآن کریم اور مولوی رحمت اللہ صاحب خوری کی نظم خوانی کے بعد شروع ہوا۔

سب سے پہلے محکم مولوی بشیر احمد صاحب نے جماعت احمدیہ کا تعارف کراتے ہوئے جلسہ کی خوش و غائب بیان فرمائی۔

اس کے بعد خدا نے زندہ خدا کے موضوع پر تقریر کی جس میں سیمیا کو اسلام پر زندہ مذہب ہے۔ جو زندہ خدا کا تصور و شاہ کے سامنے پیش کرتا ہے جو اب بھی دنیا سستا اور دیکھتا ہے جس طرح زمانہ قدیم میں لوہا اور دیکھتا تھا۔

اسی زمانہ میں خدا تھا۔ نے اپنے نبی زندگی کا نبوت حضرت سید موعود علیہ السلام کے ذریعہ دیا۔ اور

جسے شاعر نشانات دکھائے۔ اس زمانہ میں جبکہ خدا تعالیٰ کا تصور درست ایک خیالی فلسفہ اور ایک مروجہ سماجی خیالی بن گیا ہے۔ حضرت ہی وہ واحد شخص ہے جو ایک زندہ خدا یعنی موعود علیہ السلام سے اور حضرت سید موعود علیہ السلام نے تمام دنیا کو اس بات کا پہلچ کیا کہ خدا تعالیٰ کے ذریعہ ہی جماعت کے ساتھ ہے۔ اسی ضمن میں عاکر نے مختلف دلائل ذرا بیان کیا۔

اس کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب نے ان کی تقریر پر بعض مسائل صدارت حضرت سید موعود علیہ السلام پر ہوئی۔ اور آپ کی ابتداء اور امتحانی صحت۔ آپ کے منتقلی کے سبب کی بات کو کیا۔

آپ کے بھرانے ارمان کہ کامیابی و فخر اور ان پر نہایت مؤثر رنگ، میں تقریر فرمائی۔

محکم عبدالغنی صاحب کا نظم کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب نے شان خاتم النبیین کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ جماعت احمدیہ نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام و منصب کو دنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے بہت کوشش کی ہے اور کر رہی ہے۔

حضرت سید موعود علیہ السلام پر مل مقرر نے اللہ علیہ وسلم کے مقام نبوت کو سمجھانے کے لئے کہا ہے۔ فاضل مقرر نے بتایا کہ ختم نبوت کے یہ سنی نہیں کہ نبوت ہمیشہ کے لئے ختم اور بند ہو چکا ہے۔ نبوت ایک رحمت خداوندی ہے اس نعمت کو منکر کرنے کے لئے نئی نئی مصلحتیں نہیں لائے۔ وہ انسان کی آمد سے ایک مفلس و متبرک اور روحانی نعمت کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے تو اس انسان کو جس طرح مفلس و مہربان و در دہما جانتے اور اس رحمت لعل لعل کو ختم کرنا شروع کیا آپ نے رحمت کے دو وارہ کو ہمیشہ کے لئے منکروا۔

اس کے بعد آپ نے ختم نبوت کے حقائق سے جماعت احمدیہ کا مسک و صلحت سے بیان فرمایا۔

اس تقریر کے بعد محترم مولوی یکم محمد دین صاحب نے صدارتی تقریر فرمائی، میں آپ نے ان پر سہ مسلمان یعنی زندہ خدا۔ ان تمام نہیں اور صدارت حضرت سید موعود علیہ السلام پر مختصر مگر مدلل رنگ میں روشنی ڈالی۔

بعد ہر جلسہ رات کے ۱۲ بجے

# یادداشتگان (رقبہ صفحہ ۷)

اس کے بعد چار رو کیا ہاں پر۔ بائیکاٹ اور مخالفت انتہا کو پہنچی تو اولاد شریف کے لئے دعا کی جسے تادیب میں تقسیم دلانے کا فیصلہ کیا۔ چنانچہ مذاقاً نے نے تمہیں لڑا کے سٹا زیا نے نہیں تقسیم کے لئے ۱۹۱۹ء میں تادیب نے لکھے۔ اور اپنی بی بی لڑکی کی شادی بھی تادیب میں خلاف مولوی سید محمد علیہ صاحب صاحب رحمان لاہور) برادر مولوی محمد تقی صاحب محلہ دارالزمت تادیب کے ساتھ کر کے تادیب کے ساتھ تعلق کو بھی کے ساتھ دشا دی رنگ۔ یہ بھی سہل کر دیا کم کو۔ قاتلہ نخی النفس اور متکل علی اللہ تھے۔ سزا چھپر میں لڑنے کرتے تھے۔ سزا بخجنگا کے عملہ ایک روز نماز اشتراق اور دوسرے روز نماز چاشت پابندی ادا کرتے تھے۔

**درخواست دعا :-**  
برہنہ سنی بن نے P.O.C کا امتحان دیا ہے۔ میرا ایک بستی کمانی اعلیٰ تقسیم کے لئے ہنگری جا رہا ہے۔ برہنہ دیو کیوں نے بیروگ اور ڈول کا امتحان دیا ہے۔ ان سب کی اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا فرمائی جائے۔ نیز میں کچھ مشکلات سے دوچار ہوں ان مشکلات کے ازالہ کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ خاک رحیم محمد سعید تادیب

کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔ دوسرے دن ۱۲ ایرین کو صبح آٹھ بجے احمدیہ دار التبلیغ میں زیر صدارت محکم مولوی بشیر احمد صاحب ایک تربیتی اجلاس کیا گیا۔ اور امتحانی جماعت کے ساتھ تقسیم رکھنے والے بعض مسائل پر غور کیا گیا۔ اور بعض فیصلہ جماعت کے لئے۔ نیز محترم مولوی صاحب نے یونیک تربیتی و اصلاحی اور تربیتی فرمائی۔

اسی تربیتی اجلاس کے بعد ۱۰ بجے یہاں سے ۱۱ بجے دو ر راجپور کے لئے عہدہ اور تبلیغی وفد روانہ ہوا۔ اور تقریباً ۱۲ بجے راجپور پہنچا۔

(باقی آئندہ)

نارنجناڑہ میں احباب جماعت احمدیہ بھوپ مرگ۔ غیر احمدی احباب اور دیگر احباب شامل ہوئے۔ بزرگان اور دیگر احباب کی طرف سے تمہزیت کے لئے شکریہ ادا کرتے ہوئے بزرگان سلسلہ احمدیہ خاندان اقدس۔

ور دیشان کرام اور بعد احباب سلسلہ سے مرحومین و مغفورین کے حق میں بلندی درجات اور مغفرت کی درخواست ہے۔ خوا تقاطع انہیں اپنے مقربین میں جگہ دے۔ آئیں۔ اور ہمیں مہربان اور پیسے احمدی بننے کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین

نکاسر  
عبدالحمید محمود۔ کشمیر فارٹ  
ڈیپارٹمنٹ  
اسلام آباد

**ولادتیں**  
۱۔ محکم شیخ محمد ابراہیم صاحب درویش کے ہاں گزشتہ ہفتے توام بچے ہوا۔ لڑکا لڑکا چند گھنٹے زندہ رہ کر فوت ہو گیا۔ لڑکی زندہ ہے۔ بچہ کی صحت اور درازی عمر کے لئے دعا فرمائی جائے۔

۲۔ محکم ستمزی محمد یوسف صاحب کھوڑو منہن تادیب کے ہاں سر ابرہین کو لڑکا ٹولڈ ہوا ہے۔ یہ ان کا دوسرا بیٹا ہے۔ (موجودہ بیوی سے) نومولود کی صحت۔ دراز ہی غرا اور خادم دین ہونے کے لئے دعا فرمائی جائے۔ (ادارہ)

**مالی سال ختم ہو رہا ہے**  
مہینہ مذاکی طرف سے ایسے تمام موبیلوں کو تین کے ذمہ لگایا ہیں۔ مابین کی طرف سے موجودہ مالی سال میں حصہ آمد کا چھوٹا کم وصول ہوا ہے۔ الغرضی طور پر شرطوں کے ذریعہ سے توجہ دلائی جا چکی ہے کہ وہ اپنے ذمہ واجب الادا رقم وسط اپریل تک ادا فرمائیں تاکہ ان کے ذمہ لگایا نہ رہے۔

اس اعلان کے ذریعہ سے پھر غور فرماتے کی جاتی ہے کہ مہربانی فرما کر دفتر ہڈا کی یاد دہانی کی طرف توجہ دیں

سیکرٹری بہشتی بیٹو تادیب





موجود ہے۔

اس وقت پر یہ لطیف حکمت بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ قرآن کریم حدیث اور فقہ سے جو تخریریں خاکسار نے منظر باقیا میں پیش کی ہیں ان سب میں مستفاد طور پر لفظ تقاضے پر ایمان مانا مقدم رکھا گیا ہے۔ "والمفضل للمؤمن" پس جو ایمانیات میں سے التقاضے پر ایمان مانا گیا وہی حقیقت رکھتا ہے جس پر باقی ساری عبادت استوار ہوتی ہے۔ اگر نبیاد کو چھوڑ دیا جائے تو باقی عبادت کا کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔

یاد رہے کہ جہاں یہ کہا گیا ہے کہ صرف انڈیا پر ایمان لاؤ کسی پر ایمان نہ لاؤ اس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ کے سوا کسی اور کو خدا اور حقیقی معبود قرار نہ دو۔ نزدیک دیگر ایمانیات پر بھی ایمان ضروری ہے اور یہ کہ نہ صرف کچھ سوال کا درجہ کرنا بلکہ کہ جو ایمان کیا گیا ہے۔

اس وقت پر ایک دوسری بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ وہ درحاضرہ کے بعض علماء کا یہ طریق ہے کہ فریق مخالف کی طرف پیچھے خورساختہ عقائد منسوب کر دیتے ہیں۔ اور جہاں خورساختہ عقائد کی بنیاد پر مبالغہ کے خلاف عوام میں اشتعال پیدا ہوتا ہے۔ اور دیکھ کر دیتے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ سامعین اور قاریوں کی نظر سے حقیقت ہمیشہ اوجھل رستی ہے اگر کسی نوجوبی قوم سہم فہم مذمت ہی کرتی چلی جا رہی ہے اس حربہ کو دین ہندی اور برہمنی علماء نے ایک دوسرے کے خلاف اور کبھی اور ذہن نے مل کر جماعت احمدیہ کے خلاف پوری شہرت سے استعمال کیا ہے۔

اس نکتہ کا علاج یہ ہے ایک عقائد کا عقائد سے یہ بنا دینا کہ وہی جاننے کے ہر فرقہ کے وہی عقائد تسلیم کرے گا جیسا کہ خود خدیوان تسلیم کرتے ہیں۔ سر زبان میں مجازہ استعارات حکمت و شہادت اطلاق و تصدیق اور ایمان و تہلیل کی مشابہت پائی جاتی ہے اس لئے کسی مصنف کا عقائد کے مختلف ٹکڑوں کو سابقہ و سابق سے الگ کر کے کوئی مخالف اپنے من مانے سے ان کو جوینا سکتا ہے۔ ایک مذہب کے زیر بحث سوال میں بھی اس طریق کو اختیار کیا گیا ہے۔ پس فریق مخالف کے وہی عقائد تسلیم اور شہادت کرنا چاہئے۔ جنہیں وہ خود بھی بیان و تسلیم کرتا ہے۔ ورنہ اس کے لئے "تجید الفنون مما لا یرضی بہ" کا نکتہ کا صدق ہوگا۔ یعنی مخالفین احمدیت بھی جماعت احمدیہ

کہ طرف یعنی بے بنیاد عقائد اس سلسلے میں منسوب کیا کرتے ہیں۔ اس لئے آخری باقی سلسلہ خالیہ احمدیہ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کا ایک تخریر بھی درج ذیل ہے:

فرمایا: "ہم وہ لوگ ہیں جن کا مقولہ ہے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ائنا باللہ واملنا باللہ واملنا باللہ واملنا باللہ واملنا باللہ واملنا باللہ بعد الموت و" اور الاسلام ص ۱۷۱

س۔ نگاہوں کا ان میں اکثر دوزخی صاحبان اپنی تفسیروں میں کہہ دیا کرتے ہیں کہ ایک شخص نے دعویٰ کیا کہ نبوت کیا تو لوگوں نے اسے باوثاقہ وقت کے سامنے پیش کر دیا۔ بادشاہ نے اسے اس میں دیکھ کر اپنے باورج خانہ میں بچھو دیا۔ پندرہ دن کے بعد جب بادشاہ نے ملو کر دریافت کیا کہ کچھ کیا حال ہے تو مدعا لے گیا۔ ابھی ابھی حضرت جبرائیل آئے تھے وہ کہنے لگے کہ یہ یا ایہذا النبی کہیں مت جاؤ۔ صرف باورج خانہ میں رہو۔ اب عرض ہے کہ لوگوں کو نبوت کا دعوئے کرنے کا جنوں کیوں ہر تاراں فرقہ پر ایسے ایسے واقعات سے ثابت کرنا ہے کہ لوگ نبوت کا دعویٰ صرف پیٹ کے واسطے کرتے ہیں۔ مہذا اس بارے میں کوئی ٹھوس رائے قائم کیجئے۔"

ج۔ اس سوال میں ایک بہت بڑی غلطی یہ موجود ہے کہ سچے اور جھوٹے نبی میں کوئی تمیز نہیں بتائی گئی اور محض نبی کے نام پر استہزاء کیا گیا ہے۔ حالانکہ اس قسم کے استہزاء کا جواز کسی جھوٹے نبی کے لئے بھی قرآن کریم یا احادیث سے پیش نہیں کیا جاسکتا۔ اللہ تعالیٰ نے انبیاء و رسل علیہم السلام کے ساتھ استہزاء کرنے والوں کی مذمت فرمائی ہے:-

"يا حسرة على العباد ما ياتيهم من رسول الا كانوا مبہرین" (یسعہ زودنا زبیبین) یعنی دنیا کے مفسرین و پراپیٹریسٹس کے جب کبھی بھی کوئی رسول ان کے پاس آیا وہ ہمیشہ اس کے ساتھ استہزاء سے پیش آتے رہے ہیں۔ اس آیت کو کہہ کر یہاں با استہزاء منہ رسول کو استہزاء کر رہا دیکھا گیا ہے اور یہ استہزاء کرنے والے کی مذمت کی گئی ہے۔ پس ایک ایسی قوم جو ایک ناکھ جو میں برابر انبیاء علیہم السلام کی لعنت کی مثال ہے اور انہیں

واجب الاستہزام یقین کرتے ہیں کہ طرح ایک مدعی نبوت پر سوچنا تھا کہ کہہ سکتے ہیں۔

انبیاء علیہم السلام پر ایمان لانا ایک مذہب پروردہ غیب سے متعلق ہوتا ہے۔ یہ یقین منون باغیب کے قرآنی الفاظ اسی حقیقت پر دال ہیں جو یہی وجہ ہے کہ کوئی ایک نبی ایسا نہیں گذرے جسے تمام نبی فرج انسان نے سچا تسلیم کیا ہو۔ یہود حضرت یحییٰ علیہ السلام سے تہذیب مبعوث ہونے والے انبیاء کرام کو کہہ جاتے ہیں۔ اور حضرت یحییٰ علیہ السلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وہب قرار دیتے ہیں۔ اسی طرح عیسائی حضرت یحییٰ علیہ السلام اور آپ سے قبل آگے والے انبیاء علیہم السلام کو سچا یقین کرتے ہیں لیکن رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ صرف یہ کہ سچا یقین نہیں کرتے بلکہ ہمیشہ ان کو اسلام کو بیچ دین سے اٹھا رکھتے ہیں۔ ان کی زبانیں سچے ہیں، بلکہ ایسے لوگ بھی دنیا میں موجود ہوتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی جتنی تک کا بھی انکار کر دیتے ہیں پس اس وادی میں بہت احتیاط کے ساتھ قدم رکھنا چاہئے۔

اس سلسلہ میں پہلی بات یہ یاد رکھنا چاہئے کہ قرآن کریم اور احادیث سے قطعاً اس بات کا ثبوت نہیں ملتا کہ ہم جموعہ مدعی نبوت کے ساتھ سوتیلانہ استہزاء کریں۔ بلکہ یقین رکھنا چاہئے کہ قرآن کریم کی آیتوں کو تقویٰ کے تحت جموعہ مدعی السماء و نبوت خود ہی ہٹا کر بوجائے گا اور اللہ تعالیٰ اسے ضرور پکڑے گا۔ دوسری بات یہ یاد رکھنا چاہئے کہ استہزاء کرنے کے بجائے قرآن کریم میں بیان فرمودہ صدق و کذب کے معیار کو مد نظر رکھ کر سمجھنے کے سلسلہ میں تجویز پر چلنا چاہئے وہیں دوسری غلطی اس سوال کے اسی جہد میں نہیں ہے کہ فرقہ دہا بیہ ایسے واقعات سے ثابت کرتا ہے کہ لوگ نبوت کا دعویٰ صرف پیٹ کے واسطے کرتے ہیں۔ قرآن کریم سے ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ کے یا کما ز انبیاء علیہم السلام پر ایمان لانا ایک تہذیب مبعوث ہونے والے انبیاء کرام کو کہہ جاتے ہیں۔ اور حضرت یحییٰ علیہ السلام اور آپ سے قبل آگے والے انبیاء علیہم السلام کو سچا یقین کرتے ہیں لیکن رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ صرف یہ کہ سچا یقین نہیں کرتے بلکہ ہمیشہ ان کو اسلام کو بیچ دین سے اٹھا رکھتے ہیں۔ ان کی زبانیں سچے ہیں، بلکہ ایسے لوگ بھی دنیا میں موجود ہوتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی جتنی تک کا بھی انکار کر دیتے ہیں پس اس وادی میں بہت احتیاط کے ساتھ قدم رکھنا چاہئے۔

حکمت فیکون معہ نذیرا و یسلط علیہ الیہ کنز او تنکون لہ حینۃ یا یکا منہاد قال العظامون ان تعجون الا لاجل مسجودا و الزقان غا) ترجمہ:- اور وہ کہتے ہیں کہ اس رسول کو کیا ہو گیا ہے کہ وہ کھانا بھی کھاتا ہے اور باز آروں جموعہ چلتا پھرتا ہے کیوں نہ ہی ہر فرشتہ اتارا گیا جو اس کے ساتھ کھڑے ہو کر لوگوں کو پھینکار کرنا یا اس کے کوئی خاندان اتارا جاتا یا اس کے پاس کوئی باغی برہمن کے پھل وہ کھاتا۔ اور ظاہر ہے کہ یہ تو ایک ایسے آدمی کے پیچھے چلے رہے ہیں جس کو کھانا کھانا مانا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے یا کما ز انبیاء علیہم السلام کو سچا یقین کرتے ہیں لیکن رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ صرف یہ کہ سچا یقین نہیں کرتے بلکہ ہمیشہ ان کو اسلام کو بیچ دین سے اٹھا رکھتے ہیں۔ ان کی زبانیں سچے ہیں، بلکہ ایسے لوگ بھی دنیا میں موجود ہوتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی جتنی تک کا بھی انکار کر دیتے ہیں پس اس وادی میں بہت احتیاط کے ساتھ قدم رکھنا چاہئے۔

اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام پر ایمان لانا ایک تہذیب مبعوث ہونے والے انبیاء کرام کو کہہ جاتے ہیں۔ اور حضرت یحییٰ علیہم السلام اور آپ سے قبل آگے والے انبیاء علیہم السلام کو سچا یقین کرتے ہیں لیکن رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ صرف یہ کہ سچا یقین نہیں کرتے بلکہ ہمیشہ ان کو اسلام کو بیچ دین سے اٹھا رکھتے ہیں۔ ان کی زبانیں سچے ہیں، بلکہ ایسے لوگ بھی دنیا میں موجود ہوتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی جتنی تک کا بھی انکار کر دیتے ہیں پس اس وادی میں بہت احتیاط کے ساتھ قدم رکھنا چاہئے۔

# مالی سال کا آخر

## عہدیداران کرام اور احباب جماعت فوری توجہ فرمائیں

صدر ایجنسی احمدیہ تادیان کا موجودہ مالی سال ۲۰ اپریل کو ختم ہو رہا ہے جس میں اب صرف ۲۵ دن باقی رہ گئے ہیں

جماعتوں کے بجٹ لازمی چندہ جات اور اس کے مقابل پر جماعتوں کی طرف سے عرصہ گیارہ ماہ میں جو وصولی ہوئی ہے اس کا جائزہ لینے سے یہ امر ظاہر ہوتا ہے کہ ابھی متعدد دہائیوں میں جماعتوں کی وصولی لازمی چندہ جات بجٹ کے مطابق نہیں ہوئی اور بعض جماعتوں کی طرف سے وصولی میں کمی بھی ہوئی ہے اور کئی جماعتیں ایسی بھی ہیں جن کی وصولی بجٹ کے مقابل پر ملاحظہ برائے عام ہوئی ہے اور ان سال میں عہدیداران مالی کو ہر ماہ جماعتوں کے نسبتاً بجٹ وصولی اور بقایا کی پوزیشن سے آگاہ کیا جاتا رہا ہے اور دیگر تحریکات کے ذریعہ بھی متواتر توجہ دی جا رہی ہے

صدر ایجنسی احمدیہ تادیان کے سالانہ اخراجات کی بنیاد جماعتوں کی طرف سے مستحق چندہ جات کی آمد پر رکھی جاتی ہے اور سلسلہ کی ضروریات کے ماتحت زمین سے کچھ بھی اخراجات کو جاری رکھنا پڑتا ہے اس امید پر کہ آخر مالی سال تک جماعتیں اپنے ذمہ کے واجبات ادا کر دیں گی لیکن جو جماعتیں اپنے مالی قرض کو سرفی صدی ادا کرنے سے کوتاہی اختیار کرتی ہیں ان کی وجہ سے جو غیر معمولی زبیر باری اور مشکلات کی صورت پیش آتی ہے اس کا اندازہ لگانا جنہاں مشکل نہیں۔ خصوصاً تقسیم ملک کے بعد ہمارے ذرائع آمد محدود ہو جانے کے باعث مرکز تادیان میں دور میں سے گذر رہا ہے اس میں احباب جماعت کی اپنے مالی فرائض سے معمولی عدم توجہی غیر معمولی اور ناقابل تلافی نقصان اور مشکلات کا باعث بن سکتی ہے۔

اس سلسلہ میں حضرت خلیفۃ المسیح رضی اللہ تعالیٰ عنہ اعز ارشاد فرماتے ہیں کہ :-

”جو شخص خدا کے دین کی خدمت کے لئے کچھ دیتا ہے وہ خدا تعالیٰ سے سودا کرتا ہے اور اس سودے کو پورا نہ کر سکی تو ہر سے خدا کے نزدیک جو ادا ہے اور جس قدر کئی رہتی ہے وہ اس کے نام لیتا ہے۔“

عز فرمایا :-

”یاد رکھو مجھے رہنمائی کی ضرورت نہیں میں اپنے حلقے تم سے کچھ نہیں مانگتا میں خدا تعالیٰ کے لئے اور اس کے دین کی اشاعت کے لئے مانگ رہا ہوں اگر تم چندہ میں حصہ نہیں لوگے تو خدا خود اپنے دین کی ترقی کا سامان کھسکے گا اگر میں اس سے ڈرتا ہوں کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر گنہگار نہ بن جاؤ۔“

پس میں یقیناً کہتا ہوں کہ تم اس موقع کو غنیمت سمجھو اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مالوں کو قربان کر دو جو شخص تکلیف اٹھا کر اس خدمت میں بیگمیں اس کو بتا دینا چاہتا ہوں کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ دعا کر چکے ہیں کہ ”اے خدا جو شخص تیرے دین کی خدمت میں سوغہ لے تو اس

# ایک غیر احمدی دوست کے سوالوں کے جوابات

(فقہیہ صفحہ ۱۲)

”حیون“ کا انعام ایک ایسا انعام ہے جو خالق تعالیٰ کے ان ایسا ولیمہ السلام پر لگا گیا جو حق و صداقت کے ساتھ ابتداء سے آفرینش سے جسوت ہوتے رہے ہیں۔ آپ قرآن کریم کو اول سے آخر تک پڑھا جائیں۔ آپ کو کئی جگہ انبیا علیہم السلام کے خلاف یا ان کے خلاف دکھائی دے گا جو مخالفین ہیئت دہلئے پئے آئے ہیں کہ یہ نبی جنوں ہے اور مخالفین کا اعتراض مجموعی طور پر صحیح قرآن کریم میں نقل کیا گیا ہے۔

”فانما اسما حوٰر و انجیون“ (الذاریات) یعنی مخالفین کے لئے کہنا کہ یہ انبیا و فریب بائیسٹے والے یا جنوں ہیں۔ یہیں تیسری غلطی اس سوال میں یہ ہے کہ مدعیان نبوت کے لئے جنوں کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ اور قرآن کریم ثابت ہے کہ یہ لفظ اللہ تعالیٰ کے نام یا کلمہ نبیوں کے لئے نہیں مخالفین استعمال کرتے رہے ہیں یہ لفظ تو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی مخالفین نے استعمال کیا تھا جس کا رد قرآن کریم نے پیش کیا ہے اور ایک پر عمت دلیل سے اس کا جواب دیا ہے۔ فرمایا :-

”وما انت بنیۃ ربک بجنون“ اس آیت کو یہیں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات میں نعمت کا اثبات اور جنوں کی نفی کر کے اللہ تعالیٰ کی صفات ”ربوبیت“ کو نعمت کا وجود خاص قرار دیا گیا ہے اور نعمت پر باوجود استعانت (مدد) داخل کر کے یہ بتایا گیا ہے کہ اس نزول نعمت میں اللہ تعالیٰ کی خاص امانی تائید و نصرت کا اظہار مقصود ہے۔ پس اس آیت کو یہیں ایک غلطی ثابت دہل بیان فرما کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر لگائے جانے والے الزام جنوں کی تردید کر دیا گیا گئی ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے والی

وہ تمام نعمتیں جو صفت ”ربوبیت“ کے تحت نازل ہوئی ہیں اور وہی پہلی ہوئیں گی۔ وہ اس بات کا بھی اور غیر مسلم جنوں ہیں کہ حضور پر ”جنوں“ نہیں ہیں بلکہ آپ کے تمام دعویٰ خود صفاً کی روشن مندر ہیں۔

پس اس آیت کو یہیں ایک جنوں اور بزرگ یہ ”تھی“ میں فرق کر کے دکھانا دیا گیا ہے۔ یا گا خانہ کے معنی سے پتہ چلتا ہے کہ بعض جنوں اپنے آپ کو نبی کہتے ہیں اور بعض خود کو بادشاہ اور وزیر اعظم قرار دیتے ہیں لیکن یہ سب لوگ مذکور ہوتے ہیں اور مخلوق خدا کی بددلی کے مستحق ہیں ان کے ساتھ ہمدردی کا برتاؤ کیا جاتا ہے۔ اس کے مقابل پر اللہ تعالیٰ کے پاکیزہ اختیار کلام کو بھی بد باطن لوگ جنوں قرار دیا کرتے ہیں۔ اور ان کی شدید ترین مخالفتیں بھی کرتے ہیں۔ اور ان مخالفین کے باوجود اللہ تعالیٰ کے مرسلین اور مامورین تدریجاً ایسی ترقی کرتے چلے جاتے ہیں کہ ”جنوں“ یا جنوں سے مدعی نبوت میں اس کی نظر نہیں ملتی۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عین حیات میں اور حضور کے بعد بھی بعض لوگوں نے نبوت کے جوئے دعوے کئے لیکن حسب منطوق آیت سب کے رب خائب و خاسر ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام روشن سے روشن تر ہوتا چلا گیا اسی طرح قرآن کریم اور احادیث کی بنیاد پر جنوںوں کے علاوہ سلف صالحین کے بے شمار مکاشفات موجود ہیں جن میں صحیح موعود و جمہود علیہ السلام کی نصرت کی تعین جو دعویٰ صدیوں کے خانہ کی گئی ہے۔ جن کی حضرت مانی مسلمانانہ احمد علیہ السلام کا دعویٰ ان جنوںوں اور مکاشفات کے مطابق ہے اور اسے شمار نشانات اللہ تعالیٰ نے اس کی صداقت کیلئے کیے

۴۔ پر اپنے فضلوں کی بارش نازل کر اور آفات و مصائب سے اسے محفوظ رکھو۔  
پس وہ شخصیں جو اس میں حصہ لے گا سے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعا سے بھی حصہ لیرے گا اور میری دعاؤں سے بھی۔  
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جو اصحاب جماعت کو الی قسم الی کے میدان میں اپنا قدم آگے بڑھانے کی سعادت بخشے۔ آمین۔

ناظر بہت المال تادیان

# خبریں

**نئی دہلی۔** مہر اپریل۔ وزیر خارجہ شری سوزن سنگھ نے آج کوک بھاسی میں اعلان کیا کہ جن کو کئی سالوں سے وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ پاکستانی فوجوں کو بھیج دیا جائے گا۔ یہ امر اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ آپ نے کہا کہ پاکستان نے جو جارحانہ پالیسی اختیار کی ہے۔ یہی وہ سبب ہے کہ پاکستان میں جینوں کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔ آپ نے کہا کہ ہمارے پاس برقی اطلاع ہے کہ پاکستان نے اپنے فوجیوں کو وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔ آپ نے کہا کہ ہمارے پاس برقی اطلاع ہے کہ پاکستان نے اپنے فوجیوں کو وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔

نئی دہلی۔ مہر اپریل۔ شری سوزن سنگھ نے آج کوک بھاسی میں اعلان کیا کہ جن کو کئی سالوں سے وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ پاکستانی فوجوں کو بھیج دیا جائے گا۔ یہ امر اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ آپ نے کہا کہ پاکستان نے جو جارحانہ پالیسی اختیار کی ہے۔ یہی وہ سبب ہے کہ پاکستان میں جینوں کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔ آپ نے کہا کہ ہمارے پاس برقی اطلاع ہے کہ پاکستان نے اپنے فوجیوں کو وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔

نئی دہلی۔ مہر اپریل۔ وزیر خارجہ شری سوزن سنگھ نے آج کوک بھاسی میں اعلان کیا کہ جن کو کئی سالوں سے وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ پاکستانی فوجوں کو بھیج دیا جائے گا۔ یہ امر اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ آپ نے کہا کہ پاکستان نے جو جارحانہ پالیسی اختیار کی ہے۔ یہی وہ سبب ہے کہ پاکستان میں جینوں کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔ آپ نے کہا کہ ہمارے پاس برقی اطلاع ہے کہ پاکستان نے اپنے فوجیوں کو وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔

نئی دہلی۔ مہر اپریل۔ وزیر خارجہ شری سوزن سنگھ نے آج کوک بھاسی میں اعلان کیا کہ جن کو کئی سالوں سے وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ پاکستانی فوجوں کو بھیج دیا جائے گا۔ یہ امر اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ آپ نے کہا کہ پاکستان نے جو جارحانہ پالیسی اختیار کی ہے۔ یہی وہ سبب ہے کہ پاکستان میں جینوں کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔ آپ نے کہا کہ ہمارے پاس برقی اطلاع ہے کہ پاکستان نے اپنے فوجیوں کو وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔

نئی دہلی۔ مہر اپریل۔ وزیر خارجہ شری سوزن سنگھ نے آج کوک بھاسی میں اعلان کیا کہ جن کو کئی سالوں سے وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ پاکستانی فوجوں کو بھیج دیا جائے گا۔ یہ امر اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ آپ نے کہا کہ پاکستان نے جو جارحانہ پالیسی اختیار کی ہے۔ یہی وہ سبب ہے کہ پاکستان میں جینوں کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔ آپ نے کہا کہ ہمارے پاس برقی اطلاع ہے کہ پاکستان نے اپنے فوجیوں کو وائے ایف پی کے ساتھ ساتھ ایک کھانسی بھی پھیلنے لگی ہے۔

# صدر صاحبان و سیکرٹریاں مال متوجہ ہوں

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد گرامی کے مطابق تحریک جدید کے عدول کے بھولنے کی آخری تاریخ ۱۲ فروری ۱۹۷۷ء کی اطلاع تمام جماعتوں کے صدر صاحبان کو پہنچانی گئی تھی اس کے علاوہ صدر صاحبان و سیکرٹریاں مال کو انفرادی طور پر اطلاع پہنچانی گئی۔ کئی جماعتوں کی طرف سے چند تحریک جدید کے عدول کی فہرستیں سرک میں نہیں پہنچیں۔ ایسی تمام جماعتوں کے صدر صاحبان و سیکرٹریاں مال سے گزارش ہے کہ وہ اس طرف توجہ فرمائیں۔

خدا تعالیٰ کے تمام احباب کا حافظہ وادنا ضرر ہے۔ آمین۔

ذمہ دارانہ طور پر اطلاع پہنچانی گئی۔ کئی جماعتوں کی طرف سے چند تحریک جدید کے عدول کی فہرستیں سرک میں نہیں پہنچیں۔ ایسی تمام جماعتوں کے صدر صاحبان و سیکرٹریاں مال سے گزارش ہے کہ وہ اس طرف توجہ فرمائیں۔

میں نے مرید کیا کہ میں اپنے اس دورہ کے متعلق جس قدر جملہ مریدوں کو مطلع کیا ہے اس میں بیان دوں گا۔ آپ نے یہ بھی بتایا کہ صدر صاحبان و سیکرٹریاں مال کو انفرادی طور پر اطلاع پہنچانی گئی۔ کئی جماعتوں کی طرف سے چند تحریک جدید کے عدول کی فہرستیں سرک میں نہیں پہنچیں۔ ایسی تمام جماعتوں کے صدر صاحبان و سیکرٹریاں مال سے گزارش ہے کہ وہ اس طرف توجہ فرمائیں۔

**بہت تمنا ہے فرمائیے**

اگر آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا تو وہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے بلکہ آپ فوری طور پر ہمیں لکھیے یا ٹیلیفون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ سے ہم سے رابطہ کیا کیجئے۔ کار یا ٹرک پٹرول سے چلنے والا ہو یا ڈیزل سے ہمارے ہاں بہتر کم پرزہ جات و کتابت ہو سکتے ہیں۔

**آؤ پرزہ ۱۴ امینگو لین کلکتہ**

Auto Traders No 16 Mangoe Lane Calcutta. 1

تار کا پتہ: Auto Center = فون نمبرز 23-5222 23-1652